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CHILE 2000
 

Geographical scope: 
Chile 
 

Principal investigator(s): 
Marta Lagos Corporación Latinobarómetro Darío Urzúa #2080  Providencia, Santiago, Región
Metropolitana, Chile Teléfono: (56 2) 2320345 Fax: (56 2) 3346970 E-Mail: latibaro@rdc.cl
mlagos@mailnet.rdc.cl 
 

Data Collection Organization: 
MORI CHILE 
 

Fieldwork Period: 
09-11-2000 - 29-11-2000. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1200 
 

Estimated Error: 
2,9 
 

Questionnaire: 
The WVS questionnaire was translated from the English questionnaire. It was used a Spanish
questionnaire translated from Mexico. There have not been any country-specific questions included
in the survey. The sample was designed to be representative of the entire adult population, i.e. 18
years and older, of your country. The lower age cut-off for the sample was 18 and there was not any
upper age cut-off for the sample. 
 

Sample: 
Sampling There were different stages in the sampling procedure: Modified probabilistic sample,
random in the first and second stage, by age and sex quota on the last stage. Sample is drawn from
units of 2.000 inhabitants from selected cities. It has 29 cities from Arica to Puerto Montt. First stage:
Random selection of sample units of selected cities. One sample unit is selected for a group of 10
interviews or fraction. Second stage: Selection of household within sample unit, according to random
selection along a route, same procedure for all sample units. Approximately two households are
needed to have a valid interview (50% refusal rate). Third Stage: Interviewee is selected by quota
sample of age and sex controlled by passive sector and students. Quota is built on Census data and
its projection. Substitution was permitted. In the third stage if selected person in household was not
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found at the third time, interviewer must select another household and interviewee. . 
 

Remarks about sampling: 
-Final numbers of clusters or sapling points: 139 -Sample unit from office sampling: Named individual 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
Interviewers were paid according to performance. Approximately 40% of the interviews were
supervised and 26% were back-checked. 
 

Response rate: 
The total number of starting names/addresses 2606 1. - addresses which could not be traced at all
31 2. - addresses established as empty, demolished or containing no private dwellings 213 3. -
selected respondent too sick/incapacitated to participate 27 4. -no contact at selected address 400 5.
- no contact with selected person 16 6.-refusal at selected address 24 7 - personal refusal by
selected respondent 104 
 

Weighting: 
Yes It was used geographical weight Weights for Capital (Santiago):1.1066666666 Weights for the
rest of the country:0.8933333333 After weighted, capital has 664 cases and the rest of the country
has 536 cases. 

Study #WV4_Results Chile
2000_v2018091

2



WV4_Results

Crossings by sex and age

Study # 476
Chile 2000_v20180912



 

 

 

V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Chile 2000(N=1200)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.

La familia

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 96.4 95.7 97.1 97.6 96.5 95.2
Rather important 2.8 3.4 2.3 1.8 2.9 3.7
Not very important 0.5 0.5 0.5 0.3 0.4 0.8
Not at all important 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Chile 2000(N=1200)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.

Los amigos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 29.1 28.4 29.8 35.9 26.9 25.9
Rather important 41.5 44.0 39.3 39.8 43.9 39.6
Not very important 20.2 19.2 21.0 19.4 20.6 20.3
Not at all important 8.5 7.7 9.2 3.8 8.0 13.5
Don´t know 0.7 0.7 0.8 1.2 0.6 0.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Chile 2000(N=1200)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.

El tiempo libre
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 53.3 56.4 50.5 57.9 54.0 47.9
Rather important 34.4 32.1 36.5 32.9 35.8 33.7
Not very important 8.8 8.0 9.4 6.9 7.2 12.7
Not at all important 2.4 2.2 2.6 2.0 1.8 3.7
Don´t know 1.2 1.3 1.1 0.3 1.2 2.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Chile 2000(N=1200)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.

La política

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 9.1 10.8 7.5 8.3 8.6 10.4
Rather important 21.0 24.1 18.2 21.3 23.3 17.3
Not very important 25.6 24.3 26.8 27.9 25.0 24.3
Not at all important 42.0 38.3 45.3 40.5 41.0 44.9
Don´t know 2.3 2.5 2.1 2.0 2.0 3.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Chile 2000(N=1200)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.

El trabajo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 74.8 78.2 71.9 73.1 78.6 71.0
Rather important 19.5 18.0 20.7 23.0 18.7 17.2
Not very important 2.9 1.6 4.0 1.2 1.6 6.3
Not at all important 1.4 1.1 1.8 1.4 0.9 2.2
Don´t know 1.4 1.1 1.6 1.2 0.2 3.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Chile 2000(N=1200)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.

La religión
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 46.3 39.2 52.5 40.8 44.1 54.3
Rather important 33.4 35.2 31.7 34.2 35.3 29.8
Not very important 14.2 17.9 10.9 17.0 14.9 10.7
Not at all important 5.4 6.6 4.4 7.0 5.1 4.3
Don´t know 0.8 1.1 0.5 0.9 0.6 0.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V10.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Service to others

Chile 2000(N=1200)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.

El servicio al prójimo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 52.6 47.8 56.8 52.2 51.1 55.0
Rather important 36.5 40.1 33.3 37.1 39.6 31.4
Not very important 7.9 8.3 7.5 8.4 6.5 9.4
Not at all important 1.5 1.8 1.2 1.7 1.4 1.4
Don´t know 1.5 1.9 1.2 0.5 1.3 2.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V11.- Taking all things together, would you say you are: [READ OUT]

Chile 2000(N=1200)

En general, usted diría que es...

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very happy 36.0 33.5 38.2 43.1 31.8 35.4
Quite happy 43.9 43.9 43.9 40.4 46.1 44.0
Not very happy 18.9 21.2 16.9 14.7 20.9 20.0
Not at all happy 0.6 1.1 0.2 0.9 0.9 -
Don´t know 0.6 0.3 0.8 0.9 0.4 0.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V12.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is... (READ OUT REVERSING
ORDER FOR ALTERNATE CONTACTS)

Chile 2000(N=1200)

En general, ¿cómo describiría su estado de salud hoy en día? Usted diría que es…
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 19.8 21.9 17.9 26.9 19.4 13.7
Good 48.9 50.7 47.3 55.3 52.0 38.6
Fair 26.9 23.3 30.1 16.0 25.8 38.6
Poor 4.4 3.9 4.8 1.8 2.9 8.9
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V13.- With which of these two statements do you tend to agree? (CODE ONE ANSWER ONLY)

Chile 2000(N=1200)

¿Con cuál de estas dos afirmaciones tiende usted a estar de acuerdo?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Always 86.8 86.8 86.8 84.3 85.7 90.7
Earned 12.7 12.9 12.5 15.7 13.3 9.0
Don´t know 0.5 0.3 0.6 - 1.0 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V14.- Which of the following statements best describes your views about parents' responsibilities to their children? (CODE
ONE ONLY)

Chile 2000(N=1200)

¿Cuál de las siguientes afirmaciones describe mejor sus puntos de vista sobre las
responsabilidades de los padres hacia sus hijos?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do their best for their children 84.8 84.4 85.2 86.2 83.0 86.1
Parents have a life 13.1 13.7 12.5 13.0 14.3 11.4
Neither 1.6 1.8 1.4 0.8 2.0 1.7
Don´t know 0.5 0.2 0.8 - 0.7 0.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Independence

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Independencia
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 52.7 53.9 51.7 57.8 57.0 42.0
Not mentioned 47.3 46.1 48.3 42.2 43.0 58.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Hard work

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Trabajo duro

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 25.9 26.7 25.1 19.4 23.3 35.5
Not mentioned 74.1 73.3 74.9 80.6 76.7 64.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Feeling of responsibility

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Sentido de responsabilidad

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 84.2 84.8 83.6 86.2 85.6 80.3
Not mentioned 15.8 15.2 16.4 13.8 14.4 19.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Imagination

Chile 2000(N=1200)
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Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Imaginación

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 35.7 38.2 33.6 42.0 38.2 26.4
Not mentioned 64.3 61.8 66.4 58.0 61.8 73.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Tolerance and respect for other people

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Tolerancia y respeto por los demás

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 76.0 73.4 78.3 73.9 80.0 72.1
Not mentioned 24.0 26.6 21.7 26.1 20.0 27.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Thrift, saving money and things

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Economizar, ahorrar dinero y cosas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 34.4 33.5 35.3 31.3 31.7 41.2
Not mentioned 65.6 66.5 64.7 68.7 68.3 58.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Determination, perseverance

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Determinación y perseverancia

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 43.7 45.2 42.3 42.9 46.2 40.8
Not mentioned 56.3 54.8 57.7 57.1 53.8 59.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Religious faith

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Creencias religiosas, Fe

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 40.3 35.1 44.9 31.8 41.8 46.0
Not mentioned 59.7 64.9 55.1 68.2 58.2 54.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V23.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Unselfishness

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Altruismo, No ser egoísta
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 34.2 33.1 35.2 37.4 35.3 29.7
Not mentioned 65.8 66.9 64.8 62.6 64.7 70.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V24.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Obedience

Chile 2000(N=1200)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niños en el hogar, si tuviera que escoger,
¿cuál considera
usted que es especialmente importante de enseñar a un niño? Por favor escoja hasta cinco
alternativas.

Obediencia

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 54.9 51.3 58.0 54.6 55.0 54.9
Not mentioned 45.1 48.7 42.0 45.4 45.0 45.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V25.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Chile 2000(N=1200)

Hablando en general, ¿diría usted que se puede confiar en la mayoría de las personas o que uno
nunca es lo suficientemente cuidadoso en el trato con los demás?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 22.2 20.7 23.5 19.6 21.3 25.8
Need to  be very careful 75.2 75.5 75.0 78.6 74.7 72.7
Don´t know 2.6 3.8 1.6 1.8 4.0 1.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V26.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

Chile 2000(N=1200)

En su opinión, ¿La mayoría de la gente se aprovecharía de usted si tuviera la oportunidad o
tratarían de ser justos con usted?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Would take advantage 68.0 69.8 66.3 65.3 70.4 66.9
Try to be fair 27.9 26.0 29.7 30.8 25.3 29.1
Don´t know 4.1 4.2 4.0 3.9 4.3 4.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V27.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with parents or other relatives

Chile 2000(N=1200)

Le voy a preguntar con qué frecuencia realiza usted las siguientes cosas. Para cada actividad, ¿me
podría decir si usted la hace todas las semanas o casi todas las semanas, una o dos veces al mes,
unas cuantas veces al año, o si nunca las hace?

Pasar tiempo con sus padres o familiares

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 64.5 64.6 64.3 75.8 61.7 58.0
Once or twice a month 22.8 21.1 24.2 19.1 26.1 21.3
Only a few times a year 7.9 9.0 6.9 3.5 9.0 10.1
Not at all 4.1 4.2 4.0 1.6 2.8 8.4
Don´t know 0.8 1.0 0.6 - 0.4 2.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V28.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with friends

Chile 2000(N=1200)

Le voy a preguntar con qué frecuencia realiza usted las siguientes cosas. Para cada actividad, ¿me
podría decir si usted la hace todas las semanas o casi todas las semanas, una o dos veces al mes,
unas cuantas veces al año, o si nunca las hace?

Pasar tiempo con sus amigos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 19.9 23.6 16.6 36.0 14.8 12.3
Once or twice a month 37.6 40.7 34.9 41.2 42.4 27.4
Only a few times a year 28.1 23.7 32.1 19.4 29.6 34.1
Not at all 12.7 11.3 13.9 2.9 12.1 22.6
Don´t know 1.6 0.7 2.5 0.5 1.0 3.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V29.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with colleagues from
work or your profession

Chile 2000(N=1200)

Le voy a preguntar con qué frecuencia realiza usted las siguientes cosas. Para cada actividad, ¿me
podría decir si usted la hace todas las semanas o casi todas las semanas, una o dos veces al mes,
unas cuantas veces al año, o si nunca las hace?

Pasar tiempo en actividades sociales con sus colegas o compañeros de trabajo o profesión

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 11.6 12.8 10.5 16.8 9.6 9.6
Once or twice a month 21.8 24.1 19.8 30.8 19.0 17.7
Only a few times a year 30.9 34.5 27.8 25.2 39.0 24.6
Not at all 33.2 27.1 38.7 24.8 31.4 43.5
Don´t know 2.4 1.5 3.3 2.4 1.0 4.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V30.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with people at your church,
mosque or synagogue

Chile 2000(N=1200)

Le voy a preguntar con qué frecuencia realiza usted las siguientes cosas. Para cada actividad, ¿me
podría decir si usted la hace todas las semanas o casi todas las semanas, una o dos veces al mes,
unas cuantas veces al año, o si nunca las hace?

Pasar tiempo con la gente de su iglesia

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 11.6 9.9 13.1 8.2 8.6 19.0
Once or twice a month 20.5 17.1 23.6 16.2 21.9 22.6
Only a few times a year 23.7 23.7 23.7 27.9 24.7 18.4
Not at all 41.3 47.2 36.1 44.2 43.5 35.5
Don´t know 2.9 2.2 3.5 3.5 1.4 4.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V31.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with people at sports
clubs or voluntary or service organization

Chile 2000(N=1200)

Le voy a preguntar con qué frecuencia realiza usted las siguientes cosas. Para cada actividad, ¿me
podría decir si usted la hace todas las semanas o casi todas las semanas, una o dos veces al mes,
unas cuantas veces al año, o si nunca las hace?

Pasar tiempo en actividades sociales con gente en clubes deportivos u organizaciones de servicio o
voluntarias

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 8.0 11.0 5.3 9.0 8.4 6.5
Once or twice a month 15.9 16.1 15.8 18.7 15.2 14.4
Only a few times a year 26.8 29.0 24.8 30.8 25.4 25.1
Not at all 46.1 41.9 49.9 38.6 49.7 47.9
Don´t know 3.2 2.0 4.2 2.9 1.3 6.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V32.- When you get together with your friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally or
never?

Chile 2000(N=1200)

Cuando se reúne con sus amigos, ¿Con qué frecuencia diría usted que discuten asuntos políticos,
frecuentemente, ocasionalmente o nunca?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Frequently 13.0 15.5 10.8 16.9 12.0 10.8
Occasionally 42.9 45.3 40.8 40.4 46.6 40.0
Never 42.3 36.8 47.2 42.0 38.7 47.9
Don´t know 1.8 2.5 1.1 0.6 2.8 1.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V33.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunas frases sobre el medio ambiente. Para cada una que lea, ¿podría usted
decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Yo daría parte de mi ingreso si tuviera la certeza de que el dinero se usaría para prevenir la
contaminación ambiental
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 27.7 27.5 27.9 28.9 25.2 30.2
Agree 40.4 40.9 40.0 42.2 43.2 34.8
Disagree 21.9 23.1 20.9 21.7 23.5 19.9
Strongly disagree 7.2 6.4 7.8 5.6 6.9 8.9
Don´t know 2.8 2.1 3.4 1.6 1.2 6.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V34.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunas frases sobre el medio ambiente. Para cada una que lea, ¿podría usted
decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Estaría de acuerdo en que se aumentaran los impuestos si el dinero adicional se usara para evitar
la contaminación
ambiental

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 20.7 19.7 21.6 19.6 18.4 25.1
Agree 40.2 40.4 40.1 41.1 45.3 32.2
Disagree 27.3 28.2 26.4 29.2 24.6 29.2
Strongly disagree 9.5 9.4 9.6 7.8 10.5 9.6
Don´t know 2.3 2.3 2.3 2.2 1.2 4.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V35.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunas frases sobre el medio ambiente. Para cada una que lea, ¿podría usted
decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en desacuerdo?

El gobierno debería reducir la contaminación ambiental, pero no debería costarme a mí nada de
dinero
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 45.6 47.5 43.9 39.9 47.9 47.5
Agree 25.9 23.3 28.2 29.9 24.4 24.3
Disagree 21.3 22.3 20.4 23.9 22.7 16.8
Strongly disagree 4.1 4.1 4.2 4.0 3.8 4.7
Don´t know 3.1 2.8 3.4 2.3 1.2 6.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V36.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?

Chile 2000(N=1200)

Aquí hay dos argumentos que algunas veces comenta la gente cuando se habla sobre el ambiente
y el crecimiento económico. ¿Cuál de ellos se acerca más a su propio punto de vista?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Protecting environment 48.0 49.8 46.4 51.7 46.8 46.3
Economy growth and creating jobs 41.0 38.9 43.0 36.4 42.4 43.4
Other answer 6.7 7.6 5.9 6.6 8.6 4.2
Don´t know 4.2 3.7 4.7 5.3 2.2 6.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V37.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views

Chile 2000(N=1200)

¿Cuál de las siguientes frases describe mejor su propio punto de vista?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Master nature 8.2 9.4 7.2 9.0 8.1 7.6
Coexist with nature 90.6 89.5 91.6 90.3 90.2 91.6
Don´t know 1.1 1.1 1.1 0.7 1.6 0.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V38.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views To build
good human relationships, it is most important to try to understand others' preferences; OR To build good relationships, it is
most important to express one's own preferences clearly.

Chile 2000(N=1200)

¿Cuál de las siguientes frases describe mejor
su propio punto de vista?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Understand other´s preferences 53.1 51.3 54.8 52.6 52.3 54.7
Express one´s own 44.2 46.2 42.4 45.9 44.1 42.8
Don´t know 2.7 2.5 2.8 1.5 3.5 2.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V39.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Social welfare services for elderly, handicapped or
deprived people

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Servicios de bienestar social para ancianos, discapacitados, o personas de escasos recursos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 6.7 4.5 8.6 4.6 5.7 10.0
Not mentioned 93.3 95.5 91.4 95.4 94.3 90.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V40.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Religious or church organizations

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Iglesia u organizaciones religiosas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 20.7 16.0 25.0 16.2 19.5 26.7
Not mentioned 79.3 84.0 75.0 83.8 80.5 73.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V41.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Education, arts, music or cultural activities

Chile 2000(N=1200)
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Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Actividades educativas, artísticas,musicales,culturales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 9.0 7.6 10.3 14.4 6.7 7.5
Not mentioned 91.0 92.4 89.7 85.6 93.3 92.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V42.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Labor unions

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Sindicatos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.0 5.2 0.9 1.4 3.8 3.2
Not mentioned 97.0 94.8 99.1 98.6 96.2 96.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V43.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Political parties or groups

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Grupos o partidos políticos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 2.4 3.7 1.3 2.0 3.6 1.1
Not mentioned 97.6 96.3 98.7 98.0 96.4 98.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V44.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong  to?  (Code  all  `yes'  ans¬wers  as  1,  if  not  mentioned  code  as  2)  Local  community  action  on  issues  like
poverty,employment, housing, racial equality

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Acción local en su comunidad en asuntos de pobreza,empleo, vivienda,o igualdad de etnias

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 4.7 4.0 5.3 4.3 4.0 6.0
Not mentioned 95.3 96.0 94.7 95.7 96.0 94.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V45.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Third world development or human rights

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Derechos humanos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 1.9 2.4 1.5 1.7 2.0 2.0
Not mentioned 98.1 97.6 98.5 98.3 98.0 98.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V46.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Conservation, the environment, ecology, animal
rights

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Conservación del medio ambiente,la ecología y los
derechos de los animales
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.0 3.4 2.6 3.2 2.8 3.0
Not mentioned 97.0 96.6 97.4 96.8 97.2 97.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V47.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Professional associations

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Asociaciones profesionales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.5 4.4 2.6 2.3 5.4 1.7
Not mentioned 96.5 95.6 97.4 97.7 94.6 98.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V48.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Trabajo con jóvenes(como los boy scouts,guías,clubes juveniles)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 4.6 5.5 3.8 10.3 3.6 0.8
Not mentioned 95.4 94.5 96.2 89.7 96.4 99.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V49.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Sports or recreation

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Deportes o recreación
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 14.9 23.1 7.6 24.5 14.0 7.4
Not mentioned 85.1 76.9 92.4 75.5 86.0 92.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V50.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Women's groups

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Grupos de mujeres

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 5.3 0.3 9.8 3.6 5.7 6.5
Not mentioned 94.7 99.7 90.2 96.4 94.3 93.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V51.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Peace movement

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Movimiento por la paz

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 1.6 1.6 1.6 1.2 1.9 1.6
Not mentioned 98.4 98.4 98.4 98.8 98.1 98.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V52.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Voluntary organizations concerned with health

Chile 2000(N=1200)
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Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Organizaciones voluntarias relacionadas con la salud

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.3 2.2 4.3 2.7 3.3 4.0
Not mentioned 96.7 97.8 95.7 97.3 96.7 96.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V53.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Other groups

Chile 2000(N=1200)

Vea por favor con cuidado la siguiente lista de organizaciones y actividades voluntarias y dígame si
usted
pertenece a alguna de ellas.

Algún otro grupo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 1.4 2.1 0.8 0.9 1.0 2.5
Not mentioned 98.6 97.9 99.2 99.1 99.0 97.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V54.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Social welfare services for elderly, handicapped or deprived people

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Servicios de bienestar social para ancianos, discapacitados, o personas de escasos recursos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 5.9 4.1 7.4 4.3 5.0 8.6
Not mentioned 94.1 95.9 92.6 95.7 95.0 91.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V55.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Religious or church organizations

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Iglesia u organizaciones religiosas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 16.5 13.2 19.5 13.2 14.6 22.2
Not mentioned 83.5 86.8 80.5 86.8 85.4 77.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V56.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Education, arts, music or cultural activities

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Actividades educativas, artísticas,musicales,culturales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 7.0 5.8 8.1 11.8 4.2 6.7
Not mentioned 93.0 94.2 91.9 88.2 95.8 93.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V57.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Labor unions

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Sindicatos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.4 4.1 0.8 1.4 3.3 1.8
Not mentioned 97.6 95.9 99.2 98.6 96.7 98.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V58.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Political parties or groups

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Grupos o partidos políticos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.8 2.8 1.0 2.0 2.2 1.1
Not mentioned 98.2 97.2 99.0 98.0 97.8 98.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V59.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Community activities related to problems of poverty, employment, housing and racial discrimination

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Acción local en su comunidad en asuntos de pobreza, empleo, vivienda, o igualdad de etnias

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 3.7 3.4 3.9 3.7 3.1 4.4
Not mentioned 96.3 96.6 96.1 96.3 96.9 95.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V60.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Third world development or human rights

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Derechos humanos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.6 1.7 1.5 1.4 1.5 2.0
Not mentioned 98.4 98.3 98.5 98.6 98.5 98.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V61.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Conservation, the environment, ecology, animal rights, Professional associations

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Conservación del medio ambiente, la ecología, y los derechos de los animales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.0 2.2 1.9 2.2 2.2 1.6
Not mentioned 98.0 97.8 98.1 97.8 97.8 98.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V62.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Trabajo con jóvenes (boy scouts, guías, clubes juveniles, etc.)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.3 2.8 1.9 1.8 3.5 1.2
Not mentioned 97.7 97.2 98.1 98.2 96.5 98.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V63.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Sports or recreation

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Deportes o recreación

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 4.1 5.2 3.0 9.0 3.2 0.8
Not mentioned 95.9 94.8 97.0 91.0 96.8 99.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V64.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Women's groups

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Grupos de mujeres

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 12.0 18.1 6.5 19.0 11.5 6.0
Not mentioned 88.0 81.9 93.5 81.0 88.5 94.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V65.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Peace movement Professional associations

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Movimiento por la paz

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 4.5 0.3 8.3 2.3 4.8 6.2
Not mentioned 95.5 99.7 91.7 97.7 95.2 93.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V66.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Voluntary organizations concerned with health

Chile 2000(N=1200)

Y ahora dígame ¿en cuál de ellas realiza usted actualmente trabajo voluntario sin remuneración?

Organizaciones voluntarias relacionadas con la salud

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.2 2.0 2.4 2.0 2.8 1.6
Not mentioned 97.8 98.0 97.6 98.0 97.2 98.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V67.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Other groups

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.9 2.3 3.4 2.4 2.3 4.2
Not mentioned 97.1 97.7 96.6 97.6 97.7 95.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V67B.- Voluntary org: Other social groups

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V68.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People with a criminal record

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Personas con antecedentes criminales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 62.5 59.3 65.4 58.4 63.3 65.1
Not mentioned 37.5 40.7 34.6 41.6 36.7 34.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V69.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People of a different race

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Personas de una raza o etnia distinta

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 9.0 9.0 8.9 8.1 9.3 9.3
Not mentioned 91.0 91.0 91.1 91.9 90.7 90.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V70.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Heavy drinkers

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Bebedores empedernidos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 50.6 45.8 54.8 50.7 53.2 46.7
Not mentioned 49.4 54.2 45.2 49.3 46.8 53.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V71.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Emotionally unstable people

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Personas emocionalmente inestables

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 25.1 24.0 26.0 21.0 28.4 24.0
Not mentioned 74.9 76.0 74.0 79.0 71.6 76.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V72.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Muslims

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Musulmanes
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 7.4 6.1 8.5 5.5 7.5 8.8
Not mentioned 92.6 93.9 91.5 94.5 92.5 91.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V73.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Immigrants/foreign workers

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Inmigrantes/trabajadores extranjeros

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 10.7 10.8 10.7 11.0 10.3 11.1
Not mentioned 89.3 89.2 89.3 89.0 89.7 88.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V74.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People who have AIDS

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Personas que tengan SIDA

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.9 23.1 24.5 18.0 24.0 29.0
Not mentioned 76.1 76.9 75.5 82.0 76.0 71.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V75.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Drug addicts

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Drogadictos
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 52.6 50.5 54.5 49.2 53.6 54.5
Not mentioned 47.4 49.5 45.5 50.8 46.4 45.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V76.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Homosexuals

Chile 2000(N=1200)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¿Podría usted indicar aquéllos que no le
gustaría tener de
vecinos?

Homosexuales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.8 36.3 29.6 28.7 34.0 34.7
Not mentioned 67.2 63.7 70.4 71.3 66.0 65.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V78.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, men should have more right to a job
than women

Chile 2000(N=1200)

¿Está usted de acuerdo, en desacuerdo o ni de acuerdo ni en desacuerdo con las siguientes
afirmaciones?

Cuando hay escasez de trabajos los hombres tienen más derecho al trabajo que las mujeres

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 24.8 30.8 19.4 21.1 23.7 29.6
Neither 22.9 22.6 23.1 18.2 22.5 27.6
Disagree 50.7 44.6 56.2 58.9 52.1 41.1
Don´t know 1.6 2.1 1.2 1.8 1.6 1.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V79.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, employers should give priority to
[BRITISH] people over immigrants

Chile 2000(N=1200)
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¿Está usted de acuerdo, en desacuerdo o ni de acuerdo ni en desacuerdo con las siguientes
afirmaciones?

Cuando hay escasez de trabajos los empleadores deben
darle prioridad a los chilenos sobre los extranjeros

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 81.6 80.4 82.7 82.5 80.0 83.1
Neither 11.4 11.6 11.3 10.0 12.4 11.3
Disagree 5.3 6.1 4.5 5.6 5.9 3.9
Don´t know 1.7 1.9 1.5 1.9 1.6 1.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V80.- How satisfied are you with the financial situation of your household? If "1" means you are completely dissatisfied on
this scale, and "10" means you are completely satisfied, where would you put your satisfaction with your household's
financial situation?

Chile 2000(N=1200)

¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está usted con la situación económica en su hogar? En esta
escala, el "1"
significa que usted está completamente insatisfecho y "10" que usted está usted completamente
satisfecho

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 6.9 7.2 6.6 6.5 5.9 8.7
2 4.4 4.8 4.0 5.8 3.3 4.7
3 8.1 7.3 8.8 5.5 9.4 8.6
4 10.0 10.2 9.7 9.9 10.7 8.9
5 19.8 23.4 16.6 18.4 20.3 20.5
6 14.5 14.7 14.2 12.3 16.9 12.9
7 11.9 12.7 11.3 14.8 12.2 8.8
8 10.4 8.5 12.1 11.3 9.2 11.3
9 4.7 3.3 5.9 4.9 4.1 5.2
Satisfied 8.9 7.8 9.9 9.8 7.7 9.7
Don´t know 0.4 - 0.8 0.7 0.2 0.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 5.66 5.50 5.81 5.80 5.62 5.59
Standard Deviation 2.46 2.38 2.53 2.51 2.33 2.59
Base mean (1,195) (565) (630) (327) (512) (355)
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V81.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Please use this card to help with
your answer.

Chile 2000(N=1200)

Considerando todas las cosas, ¿qué tan satisfecho está usted con su vida en este momento? Por
favor use esta tarjeta para ayudarnos con su respuesta.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 1.2 1.2 1.3 0.8 1.6 1.1
2 0.8 1.1 0.4 0.9 0.7 0.8
3 4.0 4.2 3.8 3.1 3.6 5.5
4 5.3 5.4 5.2 5.9 5.0 5.1
5 12.5 14.1 11.0 11.4 12.9 12.9
6 13.0 11.8 14.1 12.8 14.3 11.4
7 16.4 16.5 16.3 15.3 16.4 17.4
8 18.5 19.3 17.8 19.9 17.8 18.2
9 8.5 8.9 8.1 11.5 7.9 6.4
Satisfied 19.2 17.4 20.9 17.3 19.9 20.0
Don´t know 0.6 - 1.2 1.0 - 1.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 7.12 7.03 7.20 7.20 7.11 7.07
Standard Deviation 2.16 2.16 2.15 2.09 2.17 2.20
Base mean (1,192) (565) (627) (326) (514) (353)

V82.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "none at all" and 10 means "a great
deal" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out.

Chile 2000(N=1200)

Algunas personas sienten que tienen libertad de elegir y control total sobre sus vidas y otras
personas sienten que lo que hacen no tiene ningún efecto en lo que pasa en sus vidas. Por favor
indíquenos en la escala ¿cuánta libertad de elegir y de control siente usted que tiene sobre la forma
en que le resulta su vida? Por favor use esta tarjeta para ayudarnos con su respuesta, el 1 significa
"nada" y el 10 "mucha".
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not al all 1.5 0.4 2.4 - 2.4 1.5
2 1.1 1.3 1.0 0.3 1.5 1.4
3 2.8 2.5 3.1 3.2 1.7 4.0
4 3.4 2.3 4.5 4.3 3.5 2.5
5 12.7 14.6 11.0 14.0 13.5 10.3
6 13.5 12.7 14.2 13.5 13.5 13.5
7 18.8 17.8 19.7 21.7 18.3 17.0
8 15.6 16.6 14.6 11.6 17.3 16.8
9 10.7 9.5 11.7 12.3 9.3 11.1
A great deal 18.7 20.8 16.8 17.4 18.7 19.9
Don´t know 1.2 1.5 0.9 1.7 0.4 1.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 7.18 7.31 7.07 7.20 7.13 7.25
Standard Deviation 2.12 2.04 2.19 1.97 2.18 2.18
Base mean (1,186) (557) (629) (324) (512) (351)

V83.- Which point on this scale most clearly describes how much weight you place on work (including housework and
schoolwork), as compared with leisure or recreation?

Chile 2000(N=1200)

¿Qué número en esta escala describe mejor el valor que usted le asigna al trabajo (incluyendo el
trabajo en casa y en la escuela) comparado con el tiempo libre y de recreación?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
It´s leisure that makes life worth living, not work 5.1 5.2 5.1 5.1 4.9 5.4
2 7.6 8.3 7.0 9.6 7.9 5.3
3 37.6 37.0 38.1 40.2 37.5 35.4
4 15.1 14.7 15.5 17.8 13.7 14.7
Work is what makes life worth living, not leisure 33.7 34.3 33.1 27.3 35.4 37.0
Don´t know 0.9 0.5 1.3 - 0.6 2.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 3.65 3.65 3.65 3.53 3.67 3.74
Standard Deviation 1.17 1.18 1.16 1.14 1.18 1.18
Base mean (1,189) (562) (627) (329) (511) (349)

V84.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job?

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunos aspectos que usted en lo personal podría considerar como importantes en el
caso de que
estuviera buscando un trabajo. Esta lista tiene algunos aspectos que las personas toman en cuenta
con relación a su trabajo. Independientemente de si está buscando un trabajo o no, dígame ¿cuál
sería la más importante para usted?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A good income 32.0 31.9 32.0 28.7 33.9 32.2
A safe job with no risk 40.7 42.3 39.3 38.6 40.8 42.5
Working with people you like 6.7 6.3 7.0 6.1 6.4 7.5
Doing an important work 20.0 19.2 20.7 25.9 18.7 16.4
Don´t know 0.7 0.4 0.9 0.7 0.2 1.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V85.- And what would be your second choice?

Chile 2000(N=1200)

¿Y cuál sería la segunda más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A good income 34.7 35.6 34.0 38.4 33.5 33.2
A safe job with no risk 31.3 31.2 31.4 31.1 33.3 28.7
Working with people you like 13.2 13.4 13.1 11.0 13.1 15.4
Doing an important work 19.8 19.4 20.2 19.2 19.5 20.8
Don´t know 0.9 0.5 1.3 0.3 0.7 1.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.18 2.17 2.20 2.11 2.19 2.24
Standard Deviation 1.12 1.12 1.12 1.12 1.10 1.14
Base mean (1,189) (562) (626) (328) (510) (351)

V86.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good pay

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Buenos ingresos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 85.3 87.1 83.7 83.5 87.2 84.3
Not mentioned 14.7 12.9 16.3 16.5 12.8 15.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V87.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Not too much pressure

Chile 2000(N=1200)
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La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Sin demasiada presión

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 41.1 40.1 41.9 39.9 44.1 37.8
Not mentioned 58.9 59.9 58.1 60.1 55.9 62.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V88.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good job security

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Buena seguridad laboral

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 73.7 76.5 71.2 71.6 76.9 71.0
Not mentioned 26.3 23.5 28.8 28.4 23.1 29.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V89.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job respected by people in general

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Trabajo respetado por las personas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 54.9 53.1 56.5 51.9 55.9 56.4
Not mentioned 45.1 46.9 43.5 48.1 44.1 43.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V90.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good hours

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Buen horario

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 51.5 50.8 52.2 48.0 52.8 53.0
Not mentioned 48.5 49.2 47.8 52.0 47.2 47.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V91.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) An opportunity to use initiative

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Oportunidades de tomar iniciativa

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 48.0 48.1 48.0 46.5 50.9 45.4
Not mentioned 52.0 51.9 52.0 53.5 49.1 54.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V92.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Generous holidays

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Generosa cantidad de vacaciones
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.0 33.3 30.8 30.4 33.8 30.8
Not mentioned 68.0 66.7 69.2 69.6 66.2 69.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V93.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job in which you feel you can achieve something

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Un trabajo en el cual Ud sienta que puede lograr algo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 63.4 63.1 63.8 63.1 66.6 59.2
Not mentioned 36.6 36.9 36.2 36.9 33.4 40.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V94.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A responsible job

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Un trabajo con responsabilidades

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 43.7 43.3 44.1 42.5 45.3 42.5
Not mentioned 56.3 56.7 55.9 57.5 54.7 57.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V95.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that is interesting

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Un trabajo que sea interesante
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 57.7 58.4 57.1 61.0 61.5 49.4
Not mentioned 42.3 41.6 42.9 39.0 38.5 50.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V96.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that meets one's abilities

Chile 2000(N=1200)

La siguiente es una lista de aspectos que la gente considera importantes en un trabajo. Por favor,
véalos y
dígame cuáles son los que usted personalmente considera que son importantes en un trabajo.

Un trabajo que esté de acuerdo a las capacidades de uno

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 66.1 64.8 67.3 66.0 66.6 65.4
Not mentioned 33.9 35.2 32.7 34.0 33.4 34.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V97.- Do you agree or disagree with the following statements? To fully develop your talents, you need to have a job

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

Para desarrollar plena mente sus talentos usted necesita tener un trabajo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 37.2 43.1 32.1 34.4 39.2 37.1
Agree 34.7 34.1 35.2 34.4 34.8 34.8
Neither agree 12.6 12.2 12.9 14.7 11.4 12.4
Disagree 10.7 7.7 13.4 12.7 10.0 9.8
Strongly disagree 3.8 2.4 5.1 3.5 4.5 3.2
Don´t know 1.0 0.7 1.3 0.3 0.2 2.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V98.- Do you agree or disagree with the following statements? It is humiliating to receive money without having to work for
it

Chile 2000(N=1200)
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¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

Es humillante recibir dinero sin que se tenga que trabajar para obtenerlo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 30.3 32.1 28.6 26.3 31.8 31.6
Agree 29.3 31.3 27.6 26.0 30.5 30.7
Neither agree 19.8 19.0 20.6 24.5 18.2 17.9
Disagree 15.0 13.9 15.9 17.2 13.6 14.9
Strongly disagree 3.9 1.9 5.6 3.8 4.7 2.7
Don´t know 1.8 1.9 1.7 2.2 1.2 2.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V99.- Do you agree or disagree with the following statements? People who don’t work turn lazy

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

La gente que no trabaja se vuelve floja

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 37.5 38.4 36.7 31.1 38.4 42.2
Agree 28.2 27.8 28.6 33.8 26.8 25.1
Neither agree 12.9 13.1 12.6 12.0 14.2 11.8
Disagree 14.4 13.1 15.6 17.8 12.6 13.9
Strongly disagree 5.3 5.7 4.9 4.3 6.0 5.1
Don´t know 1.7 1.9 1.6 0.9 2.1 2.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V100.- Do you agree or disagree with the following statements? Work is a duty towards society

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

El trabajo es un deber hacia la sociedad

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 29.5 29.2 29.8 25.4 29.3 33.5
Agree 37.0 39.3 35.0 39.8 36.8 34.8
Neither agree 15.9 13.8 17.7 14.3 15.3 18.2
Disagree 11.3 11.6 11.1 15.0 10.9 8.5
Strongly disagree 3.4 3.5 3.4 3.2 5.4 0.9
Don´t know 2.8 2.6 3.0 2.2 2.2 4.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V101.- Do you agree or disagree with the following statements? People should not have to work if they don’t want to

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

La gente no debería trabajar si no quiere

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 11.9 11.6 12.1 8.5 15.0 10.6
Agree 18.7 18.8 18.7 21.4 17.1 18.6
Neither agree 16.9 15.5 18.1 21.0 16.3 13.9
Disagree 30.4 32.2 28.8 34.1 29.0 29.0
Strongly disagree 19.2 19.1 19.3 12.4 19.7 24.8
Don´t know 2.9 2.8 3.0 2.6 3.0 3.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V102.- Do you agree or disagree with the following statements? Work should always come first, even if it means less spare
time

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

El trabajo siempre debe ser primero,incluso si esto
significa tener menos tiempo para otras cosas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 23.2 23.3 23.1 15.9 24.0 28.7
Agree 28.2 34.4 22.7 30.1 26.3 29.4
Neither agree 15.8 13.9 17.6 18.1 14.6 15.5
Disagree 22.6 19.8 25.0 27.3 23.5 17.0
Strongly disagree 7.7 6.3 9.0 7.0 9.4 6.0
Don´t know 2.4 2.3 2.6 1.7 2.2 3.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V103.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other?

Chile 2000(N=1200)

Imagine dos secretarias de la misma edad haciendo prácticamente el mismo trabajo. Una de ellas
descubre que la otra gana mucho más dinero que ella. La secretaria mejor pagada, sin embargo es
más rápida, más eficiente y se puede confiar más en su trabajo. En su opinión, ¿es justo o injusto
que a una secretaria le paguen más que a
la otra?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Fair 65.8 67.9 64.0 67.7 64.7 65.7
Not fair 31.8 30.1 33.4 30.3 33.1 31.5
Don´t know 2.3 2.0 2.6 2.0 2.2 2.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V104.- There is a lot of discussion about how business and industry should be managed. Which of these four statements
comes closest to your opinion? (CODE ONE ONLY)

Chile 2000(N=1200)

Hay mucha controversia sobre la forma en que se deben administrar las empresas y las industrias.
¿Cuál de estas frases se acerca más a su propia opinión?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Owners should run their business 39.3 40.7 38.1 39.3 39.3 39.4
Owners/Employees participate in selection 42.1 41.0 43.2 45.4 41.6 39.8
Government should be the owner 8.4 10.1 6.8 7.0 8.1 10.0
Employees should own the business 5.8 4.6 6.8 5.8 6.2 5.0
Don´t know 4.4 3.6 5.1 2.4 4.7 5.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V105.- People have different ideas about following instructions at work. Some say that one should follow one's superior's
instructions even when one does not fully agree with them. Others say that one should follow one's

Chile 2000(N=1200)

Las personas tienen diferentes ideas sobre cómo seguir las instrucciones que reciben en el trabajo.
Algunas dicen que deben obedecer las instrucciones que les da su superior a pesar de no estar
completamente de acuerdo con ellas. Otros dicen que uno debe seguir las instrucciones del
superior sólo cuando esté convencido que son correctas.¿Con cuál de estas dos opiniones está
usted de acuerdo?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Follow instructions 59.0 58.5 59.5 51.6 59.0 65.8
Must be convinced first 34.1 34.4 33.7 41.7 34.2 26.8
Depends 4.9 4.8 5.0 5.1 4.2 5.7
Don´t know 2.0 2.4 1.7 1.6 2.6 1.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V106.- Are you currently ....(READ OUT AND CODE ONE ONLY)

Chile 2000(N=1200)

Actualmente está usted...

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Married 56.5 57.6 55.5 29.4 64.3 70.2
Living together as married 8.5 8.1 8.9 8.6 12.0 3.5
Divorced 0.9 0.5 1.3 - 1.4 1.1
Separated 5.4 3.7 6.9 1.5 7.8 5.5
Widowed 5.6 3.1 7.8 0.6 1.1 16.6
Single 22.9 26.9 19.4 59.9 13.3 2.7
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V107.- Have you had any children? IF YES, how many?

Chile 2000(N=1200)

¿Ha tenido usted niños?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
No child 21.0 26.2 16.3 55.2 11.1 3.5
1 child 16.6 16.4 16.9 27.7 16.5 6.6
2 children 24.5 22.7 26.0 12.1 36.6 18.5
3 children 18.8 17.9 19.6 3.5 21.4 29.2
4 children 8.9 8.4 9.3 0.9 9.0 16.0
5 children 4.8 4.1 5.5 - 3.2 11.6
6 children 2.9 2.7 3.0 0.6 1.3 7.2
7 children 1.1 0.7 1.5 - 0.3 3.4
8 or more children 1.4 1.0 1.7 - 0.3 4.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.18 1.99 2.35 0.70 2.20 3.53
Standard Deviation 1.80 1.77 1.81 0.98 1.38 1.85
Base mean (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V108.- What do you think is the ideal size of the family - how many children, if any?

Chile 2000(N=1200)

¿Cuál considera usted que es el tamaño ideal de una familia, de cuántos niños?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
None 0.4 0.7 0.1 0.3 0.5 0.3
1 child 4.7 5.4 4.1 5.7 5.6 2.5
2 children 45.3 44.9 45.7 50.7 46.8 38.3
3 children 30.2 27.0 33.1 26.8 28.2 36.2
4 children 11.6 14.2 9.3 10.0 11.6 13.1
5 children 2.8 2.5 3.1 3.0 1.6 4.2
6 children 1.2 1.5 1.1 0.5 1.3 1.8
7 children 0.2 0.4 - 0.3 - 0.3
8 or more children 1.5 1.7 1.3 1.7 1.4 1.5
No answer 2.1 1.9 2.2 0.9 3.0 1.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.73 2.75 2.70 2.64 2.65 2.91
Standard Deviation 1.17 1.25 1.10 1.18 1.15 1.19
Base mean (1,175) (554) (621) (326) (498) (351)

V109.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree
or disagree?

Chile 2000(N=1200)

Si alguien dice que un niño necesita de un hogar con ambos padres, el papá y la mamá, para que
pueda crecer feliz, ¿usted tendería a estar de acuerdo o en desacuerdo?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Tend to agree 82.6 84.5 80.9 80.1 80.4 87.9
Tend to disagree 16.7 14.5 18.6 19.3 19.0 10.9
Don´t know 0.7 1.0 0.5 0.5 0.6 1.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V110.- Do you think that a woman has to have children in order to be fulfilled or is this not necessary?

Chile 2000(N=1200)

¿Considera usted que una mujer necesita tener niños para realizarse o que esto no es necesario?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Needs children 63.5 60.8 65.9 58.1 60.4 72.9
Not necessary 34.0 35.5 32.6 38.7 38.5 23.1
Don´t know 2.6 3.7 1.5 3.2 1.1 4.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V111.- Do you agree or disagree with the following statement? (READ OUT): "Marriage is an out-dated institution"

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente afirmación? "El matrimonio es una
institución anticuada"

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 30.9 30.1 31.6 37.3 35.3 18.7
Disagree 67.4 68.2 66.7 60.6 63.0 80.0
Don´t know 1.7 1.7 1.7 2.2 1.7 1.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V112.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man,
do you approve or disapprove?

Chile 2000(N=1200)

Si una mujer quiere tener un hijo siendo madre soltera, pero no quiere tener una relación estable
con un hombre, ¿usted lo aprueba o lo desaprueba?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Approve 72.7 70.5 74.7 79.0 77.3 60.3
Disapprove 22.6 24.7 20.6 16.2 18.6 34.1
Depends 4.2 4.4 4.0 4.5 3.8 4.5
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.3 0.4 1.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V113.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? One of my main goals in life has been to make my parents proud

Chile 2000(N=1200)

Para cada una de las siguientes frases, ¿podría usted decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo,
en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Una de mis metas en la vida ha sido que mis padres se sientan orgullosos de mí
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 41.2 40.7 41.7 48.0 36.8 41.4
Agree 42.2 42.8 41.8 43.1 46.0 36.1
Disagree 12.8 12.1 13.4 7.4 13.7 16.5
Strongly disagree 3.0 3.2 2.9 1.2 2.7 5.2
Don´t know 0.6 1.2 0.1 0.3 0.8 0.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V114.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? I make a lot of effort to live up to what my friends expect

Chile 2000(N=1200)

Para cada una de las siguientes frases, ¿podría usted decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo,
en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Yo me esfuerzo mucho para dar lo que mis amigos esperan de mí

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 9.6 10.9 8.3 10.2 9.7 8.7
Agree 24.8 23.4 26.0 27.2 21.8 26.9
Disagree 41.9 41.9 41.9 44.2 45.8 34.2
Strongly disagree 21.8 21.3 22.2 16.6 20.9 27.8
Don´t know 2.0 2.5 1.5 1.8 1.8 2.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V115.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A working mother can establish just as warm and secure a relationship with
her children as a mother who does not work

Chile 2000(N=1200)

Para cada una de las siguientes frases, ¿podría usted decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo,
en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Una madre que trabaja puede establecer una relación tan cálida y segura con sus hijos como una
que no trabaja

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 40.0 35.2 44.2 40.3 40.8 38.6
Agree 37.4 39.8 35.3 40.1 37.5 34.8
Disagree 16.4 17.5 15.4 13.9 16.7 18.2
Strongly disagree 5.3 6.2 4.5 5.4 4.0 7.1
Don´t know 0.9 1.2 0.6 0.3 1.0 1.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V116.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Being a housewife is just as fulfilling as working for pay

Chile 2000(N=1200)

Para cada una de las siguientes frases, ¿podría usted decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo,
en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Ser dueña de casa es tan satisfactorio como tener un empleo pagado

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 32.5 33.8 31.4 25.4 31.3 40.7
Agree 35.2 34.9 35.4 38.4 33.6 34.4
Disagree 18.9 17.8 19.8 22.7 20.3 13.4
Strongly disagree 11.7 10.1 13.1 10.7 14.1 9.1
Don´t know 1.8 3.5 0.3 2.8 0.7 2.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V117.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Both the husband and wife should contribute to household income

Chile 2000(N=1200)

Para cada una de las siguientes frases, ¿podría usted decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo,
en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Tanto el hombre como la mujer deben contribuir al ingreso familiar

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 47.3 43.9 50.4 48.2 48.4 45.1
Agree 38.8 39.6 38.1 41.1 40.4 34.5
Disagree 9.8 13.5 6.5 7.3 8.3 14.2
Strongly disagree 2.6 1.6 3.5 2.4 2.4 3.2
Don´t know 1.5 1.5 1.5 0.9 0.6 3.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V118.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? On the whole, men make better political leaders than women do

Chile 2000(N=1200)

Para cada una de las siguientes frases, ¿podría usted decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo,
en desacuerdo o muy en desacuerdo?

En términos generales, los hombres son mejores líderes políticos que las mujeres
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 16.3 22.3 10.9 12.4 13.6 23.7
Agree 21.5 25.0 18.3 19.2 22.3 22.3
Disagree 33.6 32.3 34.8 37.0 36.0 26.9
Strongly disagree 24.6 16.8 31.6 26.2 24.9 22.9
Don´t know 4.1 3.6 4.5 5.2 3.2 4.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V119.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A university education is more important for a boy than for a girl

Chile 2000(N=1200)

Para cada una de las siguientes frases, ¿podría usted decirme si está muy de acuerdo, de acuerdo,
en desacuerdo o muy en desacuerdo?

Tener una educación universitaria es más importante para un hombre que para una mujer

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 14.5 17.9 11.6 9.8 15.3 17.9
Agree 15.1 18.4 12.3 12.2 16.4 16.0
Disagree 35.5 35.6 35.4 39.1 34.8 33.1
Strongly disagree 32.9 25.8 39.3 37.1 32.6 29.6
Don´t know 1.9 2.4 1.5 1.8 1.0 3.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V120.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "First Choice."

Chile 2000(N=1200)

Algunas veces las personas hablan de cuáles deben ser las prioridades del país durante los
próximos 10 años. En esta tarjeta se encuentran algunos de los objetivos a las que distintas
personas verían como la mayor prioridad. ¿Cuál sería para usted el objetivo más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 64.4 68.0 61.2 61.7 67.5 62.4
A strong defense forces 3.9 3.3 4.5 3.0 3.9 4.7
People have more say about how things 25.3 23.8 26.7 29.8 22.1 25.8
Trying to make our cities more beautiful 3.8 3.1 4.3 4.4 3.3 3.9
Don´t know 2.6 1.8 3.3 0.9 3.1 3.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V121.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "Second Choice."

Chile 2000(N=1200)

¿Y cuál sería el segundo más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 21.1 19.4 22.5 25.6 19.0 19.8
A strong defense forces 9.3 11.0 7.8 7.4 9.2 11.3
People have more say about how things 45.3 49.4 41.7 43.3 47.6 43.8
Trying to make our cities more beautiful 20.9 17.9 23.6 21.6 20.1 21.4
Don´t know 3.4 2.2 4.5 2.1 4.0 3.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V122.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? CODE ONE ANSWER
ONLY

Chile 2000(N=1200)

Si usted pudiera escoger,¿cuál de las cosas en esta tarjeta diría que es la más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 34.3 35.8 33.0 30.6 32.6 40.2
Give people more say 27.3 29.1 25.6 30.5 30.2 20.1
Fighting rising prices 25.2 21.2 28.7 25.2 23.8 27.1
Protecting freedom of speech 12.1 12.5 11.8 12.8 12.1 11.4
Don´t know 1.2 1.4 0.9 0.9 1.3 1.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V123.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Chile 2000(N=1200)

¿Y cuál sería la segunda más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 20.2 17.5 22.6 17.3 20.1 23.0
Give people more say 21.6 23.3 20.1 22.6 21.8 20.5
Fighting rising prices 30.0 29.9 30.1 28.3 27.8 34.7
Protecting freedom of speech 26.5 27.4 25.6 30.3 28.6 19.8
Don´t know 1.7 1.9 1.6 1.6 1.7 1.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V124.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Chile 2000(N=1200)

Aquí hay otra lista. En su opinión, ¿cuál de estas cosas es la más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 57.7 61.6 54.3 57.4 56.4 59.9
Progress toward a less impersonal and more humane  society 20.0 17.9 21.8 19.6 21.9 17.6
Ideas count more than money 7.5 8.3 6.8 9.1 7.8 5.5
The fight against crime 13.9 11.0 16.4 12.8 12.7 16.4
Don´t know 0.9 1.1 0.8 1.0 1.2 0.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V125.- And what would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Chile 2000(N=1200)

¿Y cuál sería la segunda más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 17.8 15.5 19.8 18.0 18.0 17.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 21.8 22.5 21.2 26.1 20.4 19.9
Ideas count more than money 20.5 20.8 20.2 19.7 22.8 17.8
The fight against crime 38.6 39.5 37.7 35.2 37.5 43.2
Don´t know 1.3 1.6 1.0 0.9 1.2 1.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V126.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight
for your country?

Chile 2000(N=1200)

Todos esperamos que no haya una guerra, pero, si hubiera una guerra, ¿usted estaría dispuesto a
pelear por su país?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 54.4 66.0 44.1 56.4 55.2 51.4
No 36.1 26.6 44.5 35.3 35.3 37.8
Don´t know 9.5 7.4 11.4 8.3 9.5 10.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V127.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
emphasis on money and material possessions

Chile 2000(N=1200)

Ahora le voy a leer varios cambios en que podrían darse en un futuro cercano nuestra forma de
vida. Dígame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serían buenan, serían malas, o
no le importarían

Menos énfasis en el dinero y las posesiones materiales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 62.2 62.6 61.8 63.6 60.9 62.7
Don´t mind 23.8 22.8 24.8 24.6 24.9 21.5
Bad 10.3 11.4 9.4 9.8 10.2 11.1
Don´t know 3.6 3.2 4.0 2.0 4.0 4.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V128.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
importance placed on work in our lives

Chile 2000(N=1200)

Ahora le voy a leer varios cambios en que podrían darse en un futuro cercano nuestra forma de
vida. Dígame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serían buenan, serían malas, o
no le importarían

Menos énfasis en el dinero y las posesiones materiales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 33.2 32.7 33.7 37.1 35.3 26.7
Don´t mind 24.1 23.5 24.6 24.7 22.9 25.2
Bad 39.0 40.2 37.9 34.7 38.7 43.2
Don´t know 3.7 3.6 3.8 3.4 3.1 4.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V129.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on the development of technology

Chile 2000(N=1200)
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Ahora le voy a leer varios cambios en que podrían darse en un futuro cercano nuestra forma de
vida. Dígame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serían buenan, serían malas, o
no le importarían

Mayor énfasis al desarrollo de la tecnología

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 53.4 56.3 50.8 54.4 52.9 53.1
Don´t mind 30.7 27.5 33.5 32.5 30.4 29.3
Bad 11.2 11.2 11.1 9.6 11.8 11.6
Don´t know 4.8 5.1 4.5 3.4 4.8 6.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V130.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Greater
respect for authority

Chile 2000(N=1200)

Ahora le voy a leer varios cambios en que podrían darse en un futuro cercano nuestra forma de
vida. Dígame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serían buenan, serían malas, o
no le importarían

Mayor respeto por la autoridad

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 53.5 52.8 54.1 52.3 51.9 57.0
Don´t mind 35.2 34.9 35.4 37.7 37.4 29.7
Bad 6.9 7.4 6.4 8.0 5.8 7.3
Don´t know 4.5 4.9 4.1 2.0 4.9 6.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V131.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on family life

Chile 2000(N=1200)

Ahora le voy a leer varios cambios en que podrían darse en un futuro cercano nuestra forma de
vida. Dígame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serían buenan, serían malas, o
no le importarían

Mayor importancia a la vida familiar
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 89.4 87.2 91.3 90.6 89.9 87.5
Don´t mind 6.0 7.6 4.5 6.5 6.2 5.0
Bad 2.1 1.9 2.2 1.3 1.5 3.7
Don´t know 2.6 3.3 2.0 1.7 2.4 3.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V132.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind?

Chile 2000(N=1200)

A largo plazo,¿cree usted que los avances científicos que se están logrando ayudarán o
perjudicarán a la humanidad?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Will help 41.0 42.8 39.5 46.0 40.4 37.3
Will harm 19.0 19.0 19.0 17.3 18.6 21.2
Some of each 38.1 36.4 39.6 35.7 38.9 39.1
Don´t know 1.9 1.8 2.0 1.0 2.1 2.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V133.- How interested would you say you are in politics?

Chile 2000(N=1200)

¿Qué tan interesado está usted en la política?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very interested 5.6 6.1 5.2 4.3 5.4 7.3
Somewhat interested 19.3 23.8 15.4 21.4 19.5 17.2
Not very interested 31.5 32.8 30.3 29.7 33.6 30.2
Not at all interested 42.9 36.0 49.0 44.0 40.6 45.1
Don´t know 0.6 1.2 0.1 0.7 0.9 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V134.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Signing a petition

Chile 2000(N=1200)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones políticas que la gente puede
realizar y quiero
que me diga si ha realizado alguna de ellas, si las podría hacer o si nunca las haría bajo ninguna
circunstancia.

Firmar una petición
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 18.6 22.1 15.5 16.3 21.1 17.2
Might do 25.4 27.7 23.4 30.6 25.2 20.9
Would never do 49.6 45.2 53.5 47.7 47.2 54.6
Don´t know 6.4 5.0 7.7 5.4 6.4 7.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V135.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining in boycotts

Chile 2000(N=1200)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones políticas que la gente puede
realizar y quiero
que me diga si ha realizado alguna de ellas, si las podría hacer o si nunca las haría bajo ninguna
circunstancia.

Unirse a boicots

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.9 4.8 5.0 1.3 6.8 5.5
Might do 12.3 14.6 10.2 13.2 13.8 9.1
Would never do 76.4 75.2 77.5 79.8 73.2 77.9
Don´t know 6.4 5.4 7.4 5.8 6.1 7.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V136.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Attending lawful demonstrations

Chile 2000(N=1200)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones políticas que la gente puede
realizar y quiero
que me diga si ha realizado alguna de ellas, si las podría hacer o si nunca las haría bajo ninguna
circunstancia.

Asistir a manifestaciones autorizadas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 15.1 18.1 12.4 16.1 15.8 13.1
Might do 21.8 24.1 19.8 29.1 20.6 16.7
Would never do 58.1 54.3 61.5 51.2 58.0 64.7
Don´t know 5.0 3.5 6.3 3.6 5.5 5.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V137.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining unofficial strikes

Chile 2000(N=1200)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones políticas que la gente puede
realizar y quiero
que me diga si ha realizado alguna de ellas, si las podría hacer o si nunca las haría bajo ninguna
circunstancia.

Unirse a huelgas no oficiales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.4 10.1 6.9 8.0 9.6 7.0
Might do 14.7 15.7 13.7 18.9 15.4 9.7
Would never do 71.6 70.0 73.0 68.1 69.3 78.1
Don´t know 5.3 4.2 6.4 5.0 5.7 5.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V138.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Occupying buildings or factories

Chile 2000(N=1200)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones políticas que la gente puede
realizar y quiero
que me diga si ha realizado alguna de ellas, si las podría hacer o si nunca las haría bajo ninguna
circunstancia.

Ocupar edificios-fábricas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.0 5.3 2.8 3.9 5.0 2.5
Might do 9.1 9.6 8.7 11.0 9.9 6.3
Would never do 81.2 80.1 82.0 80.3 78.6 85.6
Don´t know 5.8 5.0 6.5 4.7 6.5 5.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V139.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Chile 2000(N=1200)

En cuestiones políticas, la gente habla de "la izquierda" y "la derecha". ¿En qué punto de esta
escala, donde el 1 es
izquierda y 10 es derecha, se ubicaría usted?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Left 4.8 7.3 2.5 5.0 4.9 4.4
2 3.6 4.8 2.6 3.0 3.4 4.5
3 7.8 9.2 6.5 9.3 7.7 6.5
4 9.6 11.1 8.2 10.8 7.8 11.0
5 24.6 23.5 25.6 22.6 26.0 24.5
6 16.0 13.5 18.1 17.3 15.2 15.9
7 6.0 5.0 6.9 5.6 6.8 5.2
8 4.3 5.2 3.4 4.3 4.6 3.8
9 1.8 2.1 1.5 1.5 0.8 3.6
Right 5.3 5.1 5.6 4.4 5.8 5.5
Don´t know 16.3 13.1 19.1 16.3 17.0 15.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 5.23 5.00 5.46 5.13 5.26 5.28
Standard Deviation 2.15 2.28 1.99 2.09 2.15 2.19
Base mean (1,005) (491) (514) (276) (426) (303)

V140.- On this card are three basic kinds of attitudes concerning the society we live in. Please choose the one which best
describes your own opinion. CODE ONE ONLY

Chile 2000(N=1200)

En esta tarjeta hay 3 tipos de actitudes hacia la sociedad en la que vivimos. Por favor escoja la que
más se apega a
su opinión.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Society must be radically changed 7.6 8.8 6.6 8.6 8.2 5.9
Gradually improved by reforms 73.5 72.3 74.6 73.2 74.3 72.6
Valiantly defended 12.0 14.4 9.9 12.5 10.3 14.2
Don´t know 6.8 4.6 8.9 5.7 7.2 7.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V141.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Chile 2000(N=1200)

Ahora me gustaría que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ¿Cómo colocaría sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted está “de acuerdo completamente” con la frase
y 10 significa que usted está “completamente en desacuerdo” con la frase; y si su manera de pensar
está entre las dos, puede usted escoger cualquier número en medio.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Incomes should be made equal 33.1 32.3 33.8 36.1 32.1 31.8
2 8.2 8.8 7.6 4.2 9.0 10.5
3 9.2 9.5 8.9 9.7 7.4 11.3
4 8.4 9.0 7.8 7.4 8.6 9.0
5 11.0 11.0 11.0 12.4 9.4 12.1
6 7.4 6.6 8.2 7.0 8.5 6.2
7 5.2 4.8 5.6 5.9 5.0 4.9
8 6.6 6.2 7.0 6.2 8.5 4.3
9 1.9 2.6 1.2 2.6 1.9 1.1
We need larger income differences as incentives 8.0 8.5 7.6 7.6 8.8 7.3
Don´t know 1.1 0.7 1.4 0.9 0.8 1.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 4.00 4.03 3.98 4.01 4.16 3.77
Standard Deviation 2.96 2.99 2.94 2.99 3.05 2.81
Base mean (1,187) (561) (626) (326) (509) (352)

V142.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Chile 2000(N=1200)

Ahora me gustaría que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ¿Cómo colocaría sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted está “de acuerdo completamente” con la frase
y 10 significa que usted está “completamente en desacuerdo” con la frase; y si su manera de pensar
está entre las dos, puede usted escoger cualquier número en medio.
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Private ownership of business should be increased 10.2 11.5 9.2 10.9 10.2 9.7
2 2.9 3.9 1.9 2.6 3.0 3.0
3 5.9 5.4 6.5 4.5 5.0 8.6
4 7.8 6.5 9.0 7.8 8.3 7.2
5 16.4 17.7 15.2 15.2 17.5 15.9
6 14.9 12.9 16.7 16.1 14.9 13.9
7 7.5 7.3 7.7 8.1 6.9 7.9
8 8.0 8.3 7.7 8.7 7.8 7.5
9 6.5 5.7 7.2 5.0 7.4 6.6
Government ownership of business should be increased 15.5 18.2 13.1 16.8 15.7 14.0
Don´t know 4.4 2.7 5.8 4.4 3.4 5.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 5.92 5.94 5.90 5.99 5.95 5.81
Standard Deviation 2.80 2.91 2.69 2.82 2.80 2.79
Base mean (1,148) (550) (598) (315) (496) (337)

V143.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Chile 2000(N=1200)

Ahora me gustaría que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ¿Cómo colocaría sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted está “de acuerdo completamente” con la frase
y 10 significa que usted está “completamente en desacuerdo” con la frase; y si su manera de pensar
está entre las dos, puede usted escoger cualquier número en medio.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
The government should take more responsibility 31.3 28.5 33.7 29.8 31.6 32.1
2 6.9 6.5 7.3 7.8 6.9 6.1
3 11.4 12.7 10.3 12.2 11.5 10.5
4 9.6 11.2 8.2 8.0 10.9 9.3
5 13.4 14.6 12.4 14.8 13.4 12.2
6 11.9 10.7 13.0 13.3 10.0 13.4
7 4.2 3.4 4.8 2.3 5.5 4.0
8 3.7 4.1 3.4 5.4 2.5 4.0
9 1.4 1.3 1.6 0.6 1.3 2.4
People should take more responsibility 5.4 6.6 4.3 5.5 6.1 4.3
Don´t know 0.7 0.4 0.9 0.3 0.2 1.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 3.85 3.98 3.74 3.88 3.83 3.86
Standard Deviation 2.67 2.69 2.65 2.65 2.69 2.68
Base mean (1,192) (563) (629) (328) (512) (351)
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V144.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Chile 2000(N=1200)

Ahora me gustaría que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ¿Cómo colocaría sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted está “de acuerdo completamente” con la frase
y 10 significa que usted está “completamente en desacuerdo” con la frase; y si su manera de pensar
está entre las dos, puede usted escoger cualquier número en medio.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Competition is good 18.9 20.9 17.1 19.1 17.5 20.6
2 7.1 7.1 7.0 7.4 7.4 6.2
3 8.8 9.0 8.6 11.0 8.1 7.8
4 10.6 10.6 10.6 9.7 10.6 11.6
5 16.1 16.9 15.4 13.4 14.1 21.4
6 12.3 10.6 13.7 13.9 12.4 10.6
7 5.9 5.4 6.4 4.1 7.0 6.0
8 6.0 7.0 5.1 5.5 7.5 4.4
9 3.0 3.0 2.9 2.7 3.6 2.2
Competition is harmful 9.4 8.2 10.5 10.3 11.0 6.3
Don´t know 2.0 1.3 2.6 2.9 0.8 2.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 4.76 4.61 4.89 4.70 4.99 4.46
Standard Deviation 2.82 2.81 2.82 2.87 2.90 2.63
Base mean (1,176) (558) (618) (320) (509) (347)

V145.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Chile 2000(N=1200)

Ahora me gustaría que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ¿Cómo colocaría sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted está “de acuerdo completamente” con la frase
y 10 significa que usted está “completamente en desacuerdo” con la frase; y si su manera de pensar
está entre las dos, puede usted escoger cualquier número en medio.
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Ideas stood test of time better 14.9 13.2 16.4 10.5 14.4 19.6
2 3.5 3.0 4.0 1.2 5.3 3.0
3 6.2 6.5 5.9 7.0 4.9 7.3
4 7.5 8.1 7.0 7.8 7.9 6.7
5 18.4 19.9 17.0 15.1 20.0 19.1
6 15.3 15.9 14.8 17.7 15.2 13.2
7 9.2 8.3 9.9 11.3 9.5 6.7
8 7.8 8.6 7.0 11.2 7.3 5.3
9 5.1 4.3 5.9 5.9 4.8 4.9
New ideas better 9.7 9.8 9.6 10.9 8.3 10.5
Don´t know 2.5 2.5 2.6 1.3 2.5 3.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 5.37 5.43 5.32 5.86 5.26 5.06
Standard Deviation 2.75 2.67 2.81 2.62 2.69 2.90
Base mean (1,170) (551) (619) (325) (501) (344)

V145A.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: An egalitarian
society where the gap between rich and poor is small, regardless of achievement Second statement: A competitive society,
where wealth is distributed according to ones' achievement

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V145B.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society with
extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and individuals take responsibility
for themselves

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V145C.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society that
assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated society where people are
responsible for their own actions

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V145D.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: An egalitarian society where the gap between rich and poor is small,  regardless of achievement Second
statement: A competitive society, where wealth is distributed according to ones' achievement

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V145E.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society with extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and
individuals take responsibility for themselves

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V145F.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society that assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated
society where people are responsible for their own actions

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V146.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do?

Chile 2000(N=1200)

Acerca de las personas de otros países que vienen a trabajar aquí. ¿Cuál de las siguientes
acciones cree Ud. que el gobierno debiera realizar?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Let anyone come 8.7 8.7 8.6 8.2 10.2 6.9
As long as jobs available 46.4 45.2 47.4 48.0 45.4 46.3
Strict limits 34.3 36.1 32.8 35.7 33.7 33.9
Prohibit people coming 8.0 7.5 8.4 4.9 7.8 11.1
Don´t know 2.6 2.6 2.7 3.2 2.9 1.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Iglesias

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 45.7 39.3 51.4 38.6 44.1 54.5
Quite a lot 32.1 33.6 30.7 33.5 32.9 29.7
Not very much 17.0 21.4 13.1 19.1 18.4 12.9
None at all 4.8 5.4 4.2 7.8 4.3 2.7
Don´t know 0.5 0.3 0.6 0.9 0.3 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V148.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The armed forces

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Ejército

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.1 18.4 14.0 13.1 15.5 19.6
Quite a lot 30.8 26.3 34.9 29.2 31.0 32.1
Not very much 31.8 36.5 27.6 34.1 32.8 28.3
None at all 19.4 18.0 20.6 22.4 19.5 16.5
Don´t know 1.9 0.8 2.8 1.2 1.2 3.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V149.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The press

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Prensa
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.9 8.1 5.9 4.5 6.9 9.2
Quite a lot 40.5 36.2 44.4 38.4 40.5 42.5
Not very much 38.5 40.7 36.5 41.8 39.7 33.8
None at all 13.2 14.1 12.4 14.7 12.5 12.8
Don´t know 0.8 0.9 0.8 0.6 0.4 1.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V150.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Television

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Televisión

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.3 7.9 8.6 7.9 6.7 10.8
Quite a lot 44.0 39.9 47.6 41.7 43.7 46.5
Not very much 38.1 40.7 35.8 39.8 39.1 35.1
None at all 8.8 10.4 7.4 10.0 9.8 6.2
Don´t know 0.9 1.1 0.6 0.6 0.6 1.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V151.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Labor unions

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Sindicatos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.2 11.5 7.1 7.8 8.2 12.0
Quite a lot 34.6 31.9 37.1 37.7 33.0 34.2
Not very much 35.6 37.3 34.1 35.2 38.4 31.9
None at all 17.0 17.2 16.7 15.8 16.9 18.1
Don´t know 3.6 2.0 5.0 3.6 3.5 3.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V152.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The police

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Policía

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.5 15.6 13.5 11.6 12.6 19.8
Quite a lot 40.2 39.1 41.1 43.5 37.9 40.4
Not very much 32.9 33.3 32.6 30.7 37.1 28.9
None at all 11.5 11.2 11.7 13.2 11.4 10.0
Don´t know 1.0 0.9 1.0 0.9 1.0 0.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V153.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The government in
[WASHINGTON/ YOUR CAPITAL]

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Gobierno

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.8 15.6 14.1 8.6 14.9 20.3
Quite a lot 42.1 39.7 44.3 46.3 39.1 42.6
Not very much 28.5 29.5 27.5 27.3 32.3 24.0
None at all 13.4 14.2 12.7 16.6 12.7 11.5
Don´t know 1.2 1.0 1.4 1.2 0.9 1.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V154.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Political parties

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Partidos políticos
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.7 3.6 2.0 2.2 2.5 3.5
Quite a lot 24.2 23.2 25.0 22.2 23.5 27.0
Not very much 37.0 37.9 36.3 38.1 39.6 32.3
None at all 33.2 32.6 33.8 36.0 31.8 32.7
Don´t know 2.8 2.7 3.0 1.5 2.6 4.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V155.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Parliament

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Congreso

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.9 4.0 5.7 4.0 3.7 7.5
Quite a lot 29.2 28.3 29.9 29.1 30.4 27.5
Not very much 40.6 41.8 39.5 43.1 39.9 39.2
None at all 22.8 24.3 21.4 22.6 22.9 22.7
Don´t know 2.6 1.7 3.4 1.2 3.2 3.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V156.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Civil service

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

La administración pública

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.0 5.6 6.4 5.5 5.0 8.0
Quite a lot 33.2 32.3 34.0 32.3 33.1 34.3
Not very much 41.3 42.6 40.1 41.3 43.9 37.5
None at all 16.7 17.1 16.4 19.2 15.9 15.7
Don´t know 2.7 2.3 3.1 1.8 2.2 4.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V157.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Major Companies

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Las grandes empresas

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.9 13.4 8.8 9.2 9.7 14.4
Quite a lot 37.9 34.6 40.9 38.5 41.0 32.9
Not very much 37.3 38.7 36.0 37.2 36.5 38.5
None at all 11.4 11.3 11.5 13.4 11.0 10.1
Don´t know 2.5 2.0 2.8 1.7 1.9 4.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V158.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Environmental
Protection movement

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Movimiento ecologista

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.0 20.2 21.7 23.9 22.3 16.4
Quite a lot 40.4 40.7 40.1 43.1 40.3 38.0
Not very much 23.3 23.3 23.2 20.8 22.5 26.7
None at all 9.3 9.6 9.0 7.9 9.9 9.6
Don´t know 6.1 6.1 6.1 4.3 4.9 9.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V159.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The women’s
movement

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

Movimiento feminista
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TOTAL

Sex Age
Male Female up to 29 30-49 50 and more

A great deal 11.3 7.6 14.5 12.6 11.6 9.6
Quite a lot 31.1 28.1 33.7 35.8 30.3 27.9
Not very much 31.2 34.0 28.7 27.5 30.8 35.2
None at all 16.6 19.4 14.1 14.9 18.1 15.9
Don´t know 9.9 10.9 9.0 9.3 9.3 11.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The European
Union*

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160B.- Confidence: The Arab League

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160C.- Confidence: The Association of South East Asian Nations -ASEAN

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160D.- Confidence: The Organization for African Unity-OAU

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160E.- Confidence: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160F.- Confidence: The Andean Pact

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V160G.- Confidence: The Mercosur

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.2 12.8 9.8 11.2 10.4 12.3
Quite a lot 34.2 34.2 34.3 36.8 35.0 30.8
Not very much 28.3 29.6 27.2 28.0 27.6 29.6
None at all 11.2 11.9 10.5 12.0 11.5 10.0
Don´t know 15.1 11.6 18.3 12.0 15.5 17.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160H.- Confidence: The SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160I.- Confidence: The ECO

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160J.- Confidence: The APEC

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160K.- Confidence: The Tratado de Libre Comercio

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160L.- Confidence: The Organización de Estados Americanos (OEA)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V160M.- Confidence: The Movimiento en Pro de Vieques (Puerto Rico)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160N.- Confidence: Local/Regional government

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160O.- Confidence: SADC/ SADEC

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160P.- Confidence: East African Cooperation (EAC)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160Q.- Confidence: The presidency

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160R.- Confidence: The civil society groups

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160S.- Confidence: Other television

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V160T.- Confidende: American forces

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V161.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? NATO (North
Atlantic Treaty Organiza.)

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

OTAN

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.1 12.0 10.4 12.1 10.8 10.7
Quite a lot 28.4 27.9 28.8 31.9 27.8 25.9
Not very much 27.9 30.9 25.2 27.6 27.5 28.6
None at all 11.0 11.3 10.7 11.2 12.0 9.3
Don´t know 21.7 18.0 24.9 17.2 21.8 25.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V162.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The United Nations

Chile 2000(N=1200)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¿podría decirme cuánta confianza tiene
en ellas: mucha, algo, poca o nada?

ONU

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.6 16.3 16.8 17.5 16.3 16.1
Quite a lot 30.3 31.6 29.1 30.7 30.2 30.0
Not very much 24.5 26.7 22.6 25.5 24.7 23.4
None at all 9.9 10.2 9.6 10.7 10.6 8.0
Don´t know 18.8 15.2 22.0 15.6 18.2 22.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V163.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good

Chile 2000(N=1200)

La gente tiene distintas opiniones acerca del sistema de gobierno en este país. Aquí hay una escala
para ver que tan bien van las cosas en su país: 1 significa muy mal y 10 significa muy bien.¿En
dónde pondría Ud. el sistema
político de hace 10 años?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very Bad 8.3 8.1 8.4 9.3 9.4 5.7
2 3.3 3.3 3.3 3.2 3.4 3.0
3 9.7 10.7 8.8 11.5 8.5 9.8
4 14.4 14.0 14.6 15.2 14.7 13.1
5 23.7 18.8 28.0 22.2 24.1 24.4
6 15.0 17.2 13.1 13.5 15.5 15.7
7 9.7 10.2 9.3 8.5 9.3 11.6
8 6.9 8.4 5.6 6.3 7.0 7.3
9 2.4 2.6 2.3 2.7 2.1 2.7
Very good 2.7 3.0 2.4 3.2 2.4 2.6
Don´t know 3.9 3.7 4.2 4.3 3.7 4.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 5.02 5.11 4.94 4.91 4.96 5.21
Standard Deviation 2.13 2.20 2.07 2.21 2.14 2.05
Base mean (1,153) (544) (608) (315) (495) (343)

V163A.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for ratinghow well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as it is today?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V163B.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as you expect it
will be ten years from now?.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V164.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Chile 2000(N=1200)

Voy a describir varios tipos de sistemas políticos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor dígame si sería muy bueno, bueno, malo o muy malo para el gobierno
del país.

Tener a un líder político fuerte el cual no le preocupen mucho el congreso y las elecciones

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 10.5 12.0 9.2 11.1 10.2 10.6
Fairly good 28.6 28.8 28.3 30.2 30.0 25.0
Bad 29.5 29.6 29.4 27.8 28.6 32.2
Very bad 22.5 24.1 21.1 20.9 24.9 20.6
Don´t know 8.9 5.5 12.0 9.9 6.3 11.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V165.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Chile 2000(N=1200)

Voy a describir varios tipos de sistemas políticos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor dígame si sería muy bueno, bueno, malo o muy malo para el gobierno
del país.

Tener expertos, no un gobierno, para que tomen decisiones de acuerdo a lo que ellos creen que es
mejor
para el país

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 13.2 12.8 13.5 13.7 12.3 14.0
Fairly good 39.9 43.3 36.8 45.1 40.1 34.7
Bad 23.2 21.8 24.4 17.2 25.3 25.6
Very bad 14.5 15.8 13.4 13.5 14.6 15.4
Don´t know 9.3 6.2 11.9 10.5 7.7 10.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V166.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Chile 2000(N=1200)

Voy a describir varios tipos de sistemas políticos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor dígame si sería muy bueno, bueno, malo o muy malo para el gobierno
del país.

Tener un gobierno militar

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 5.6 4.9 6.2 2.6 5.1 9.0
Fairly good 16.0 18.0 14.2 19.0 14.2 15.9
Bad 27.0 28.2 25.9 28.2 28.9 23.2
Very bad 40.6 41.0 40.3 39.8 41.5 40.0
Don´t know 10.8 7.9 13.4 10.4 10.3 11.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V167.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Chile 2000(N=1200)

Voy a describir varios tipos de sistemas políticos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor dígame si sería muy bueno, bueno, malo o muy malo para el gobierno
del país.

Tener un sistema político democrático

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 36.9 38.1 35.9 37.0 37.4 36.3
Fairly good 41.7 42.7 40.8 40.7 42.3 41.8
Bad 9.6 8.0 11.0 8.2 10.5 9.5
Very bad 4.6 5.8 3.5 6.2 3.9 4.0
Don´t know 7.1 5.3 8.8 7.9 5.8 8.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V168.- On the whole are you very satisfied, rather satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way democracy
is developing in our country?

Chile 2000(N=1200)

¿En general, esta usted muy satisfecho, algo satisfecho, poco satisfecho o nada satisfecho con la
forma en que la democracia se está desarrollando en nuestro país?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 11.1 9.9 12.1 8.8 10.7 13.8
Rather satisfied 46.4 47.7 45.3 49.3 47.8 41.8
Not very satisfied 28.0 28.3 27.7 25.4 28.3 30.0
Not at all satisfied 11.1 11.8 10.6 13.6 9.3 11.4
Don´t know 3.3 2.3 4.3 2.9 3.8 3.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V169.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? In democracy, the
economic system runs badly

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunas cosas que las personas dicen acerca del sistema político democrático.
Dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo

En una democracia el sistema económico funciona mal

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.3 8.4 8.2 8.6 8.5 7.6
Agree 26.7 25.6 27.6 30.9 24.5 25.9
Disagree 41.5 46.1 37.5 39.3 43.5 40.8
Strongly disagree 18.1 17.2 18.9 15.5 19.0 19.2
Don´t know 5.4 2.6 7.9 5.7 4.5 6.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V170.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell  me if  you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I  read each one of them? Democracies are
indecisive and have too much quibbling

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunas cosas que las personas dicen acerca del sistema político democrático.
Dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo

Las democracias son indecisas y tienen muchos conflictos
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 11.6 11.3 11.8 11.4 11.1 12.4
Agree 30.1 32.0 28.3 32.0 29.7 28.9
Disagree 37.7 37.4 38.1 37.4 38.8 36.6
Strongly disagree 14.7 15.8 13.8 13.8 14.8 15.4
Don´t know 5.9 3.5 8.0 5.4 5.6 6.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V171.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracies aren't good
at Maintaining order

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunas cosas que las personas dicen acerca del sistema político democrático.
Dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo

Las democracias no son buenas para mantener el orden

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.6 8.3 8.8 8.1 8.4 9.3
Agree 25.3 26.2 24.5 28.0 24.9 23.3
Disagree 41.6 42.7 40.6 40.7 41.4 42.8
Strongly disagree 19.2 19.9 18.5 17.5 20.7 18.5
Don´t know 5.4 2.9 7.6 5.7 4.6 6.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V172.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracy may have
problems but it's better than any other form of government

Chile 2000(N=1200)

Le voy a leer algunas cosas que las personas dicen acerca del sistema político democrático.
Dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo

La democracia puede tener problemas, pero es el mejor
sistema

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 39.7 41.6 38.0 33.5 41.9 42.3
Agree 37.3 38.0 36.7 42.9 35.6 34.7
Disagree 13.7 12.5 14.8 13.4 14.7 12.7
Strongly disagree 3.7 3.7 3.7 5.3 2.4 4.0
Don´t know 5.6 4.2 6.8 4.8 5.5 6.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V173.- How much respect is there for individual human rights nowadays (in our coun¬try)?. Do you feel there is (read out):

Chile 2000(N=1200)

¿Cuánto respeto considera usted que hay hacia los DD.HH en nuestro país hoy en día?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A lot of respect for individual human rights 16.3 16.1 16.5 13.6 16.2 18.9
Some respect 39.0 39.3 38.7 40.5 39.4 37.0
Not much respect 31.6 31.9 31.4 28.1 33.9 31.6
Not respect at all 10.7 10.1 11.3 15.5 9.3 8.4
Don´t know 2.3 2.6 2.1 2.3 1.1 4.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V174.- How satisfied are you with the way the people now in national office are handling the country's affairs? Would you
say you are very satisfied, fairly satisfied, fairly dissatisfied or very dissatisfied?

Chile 2000(N=1200)

¿Qué tan satisfecho o insatisfecho está Ud. con la forma en que el Gobierno está manejando los
asuntos del país? Está Ud Muy satisfecho, algo satisfecho, algo insatisfecho
o muy insatisfecho?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 10.3 10.7 10.0 6.1 9.0 16.2
Fairly satisfied 54.5 53.9 55.0 59.7 54.7 49.4
Fairly dissatisfied 22.7 23.6 21.8 20.9 24.0 22.4
Very dissatisfied 10.1 10.0 10.2 10.8 11.0 8.1
Don´t know 2.4 1.8 3.0 2.5 1.3 4.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V175.- Generally speaking, would you say that this country is run by a few big interests looking out for themselves, or that it
is run for the benefit of all the people?

Chile 2000(N=1200)

En términos generales ¿diría usted que el país está gobernado por unos cuantos intereses
poderosos en su propio beneficio, o que está gobernado para el bien de todo el pueblo?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Run by few big interests 60.5 62.7 58.5 61.4 60.3 59.8
Run for all people 32.2 29.7 34.3 29.7 33.7 32.2
Don´t know 7.4 7.6 7.2 8.8 6.0 8.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V176.- Some people favor, and others are against, having this country provide economic aid to poorer countries. Do you
think that this country should provide more or less economic aid to poorer countries? Would you say we should give

Chile 2000(N=1200)

Algunas personas están a favor y otras en contra de que nuestro país ayude económicamente a
países más pobres. ¿Usted en lo personal piensa que nuestro país debe dar mucho más ayuda,
algo, más, algo menos o mucho menos ayuda a los países más pobres?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A lot more that we do now 10.5 11.7 9.4 12.7 9.7 9.6
Somewhat more than we do now 34.9 33.5 36.2 36.9 33.9 34.5
Somewhat less than  we do now 29.4 29.0 29.8 27.1 31.0 29.3
A lot less than do now 15.8 16.8 14.9 16.0 15.5 16.2
Don´t know 9.4 9.0 9.7 7.3 9.9 10.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V177.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? International peacekeeping

Chile 2000(N=1200)

Algunas personas opinan que ciertos problemas serían tratados mejor por las Naciones Unidas que
por varios gobiernos nacionales. Otras opinan que esos problemas
deberían dejarse por completo a los gobiernos nacionales. Otros más opinan que la mejor manera
de tratarlos es coordinando el trabajo conjunto de las Naciones Unidas con los gobiernos
nacionales. Le voy a mencionar algunos problemas y para cada uno dígame si usted cree que en
esas áreas las políticas deben ser decididas por los gobiernos de cada país, por las Naciones
Unidas, o con la coordinación de los gobiernos y las Naciones Unidas.

Mantener la paz internacional

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 21.6 19.2 23.9 19.3 20.9 24.9
United Nations 24.2 24.9 23.6 23.8 23.2 26.1
National governments, with UN coordination 48.6 51.0 46.5 51.9 51.0 42.2
Don´t know 5.5 4.9 6.1 5.0 4.9 6.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V178.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Protection of the environment

Chile 2000(N=1200)

Algunas personas opinan que ciertos problemas serían tratados mejor por las Naciones Unidas que
por varios gobiernos nacionales. Otras opinan que esos problemas
deberían dejarse por completo a los gobiernos nacionales. Otros más opinan que la mejor manera
de tratarlos es coordinando el trabajo conjunto de las Naciones Unidas con los gobiernos
nacionales. Le voy a mencionar algunos problemas y para cada uno dígame si usted cree que en
esas áreas las políticas deben ser decididas por los gobiernos de cada país, por las Naciones
Unidas, o con la coordinación de los gobiernos y las Naciones Unidas.

La protección del medio ambiente

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 37.9 35.0 40.4 39.3 35.6 39.8
United Nations 12.6 13.1 12.1 11.7 12.8 13.1
National governments, with UN coordination 43.5 46.9 40.5 44.8 46.2 38.6
Don´t know 6.0 5.0 7.0 4.3 5.4 8.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Aid to developing countries

Chile 2000(N=1200)

Algunas personas opinan que ciertos problemas serían tratados mejor por las Naciones Unidas que
por varios gobiernos nacionales. Otras opinan que esos problemas
deberían dejarse por completo a los gobiernos nacionales. Otros más opinan que la mejor manera
de tratarlos es coordinando el trabajo conjunto de las Naciones Unidas con los gobiernos
nacionales. Le voy a mencionar algunos problemas y para cada uno dígame si usted cree que en
esas áreas las políticas deben ser decididas por los gobiernos de cada país, por las Naciones
Unidas, o con la coordinación de los gobiernos y las Naciones Unidas.

Ayuda económica a los países más pobres
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 20.9 19.5 22.1 18.8 20.4 23.6
United Nations 22.5 23.5 21.7 19.1 24.9 22.4
National governments, with UN coordination 50.4 51.3 49.6 55.4 49.6 46.8
Don´t know 6.2 5.7 6.6 6.7 5.1 7.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Refugees

Chile 2000(N=1200)

Algunas personas opinan que ciertos problemas serían tratados mejor por las Naciones Unidas que
por varios gobiernos nacionales. Otras opinan que esos problemas
deberían dejarse por completo a los gobiernos nacionales. Otros más opinan que la mejor manera
de tratarlos es coordinando el trabajo conjunto de las Naciones Unidas con los gobiernos
nacionales. Le voy a mencionar algunos problemas y para cada uno dígame si usted cree que en
esas áreas las políticas deben ser decididas por los gobiernos de cada país, por las Naciones
Unidas, o con la coordinación de los gobiernos y las Naciones Unidas.

Los refugiados

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 20.9 20.5 21.2 17.7 21.7 22.7
United Nations 25.4 27.4 23.6 26.3 23.7 27.0
National governments, with UN coordination 44.3 44.2 44.4 47.4 45.8 39.2
Don´t know 9.4 7.9 10.8 8.6 8.8 11.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Human Rights

Chile 2000(N=1200)
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Algunas personas opinan que ciertos problemas serían tratados mejor por las Naciones Unidas que
por varios gobiernos nacionales. Otras opinan que esos problemas
deberían dejarse por completo a los gobiernos nacionales. Otros más opinan que la mejor manera
de tratarlos es coordinando el trabajo conjunto de las Naciones Unidas con los gobiernos
nacionales. Le voy a mencionar algunos problemas y para cada uno dígame si usted cree que en
esas áreas las políticas deben ser decididas por los gobiernos de cada país, por las Naciones
Unidas, o con la coordinación de los gobiernos y las Naciones Unidas.

Los DD.HH

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 39.7 40.9 38.6 39.0 38.8 41.6
United Nations 13.2 12.0 14.3 12.4 11.6 16.4
National governments, with UN coordination 40.3 41.3 39.5 41.9 43.1 35.0
Don´t know 6.7 5.8 7.6 6.7 6.5 7.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V181A.- Country cannot solve environmental problems by itself

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo con las siguientes
afirmaciones?

P181a.Este país no puede resolver sus problemas de
medio ambiente por sí solo, sino que necesita la colaboración de organizaciones ambientalistas
internacionales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strong agree 23.9 25.1 22.8 20.8 24.1 26.3
Agree 45.0 46.4 43.7 51.2 45.1 39.1
Disagree 17.2 16.5 17.8 15.1 15.6 21.2
Strong disagree 10.0 9.1 10.9 7.9 11.4 10.1
Don´t know 4.0 3.0 4.8 5.0 3.8 3.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V181B.- Country cannot solve crime problems by itself

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo con las siguientes
afirmaciones?

Este país no puede resolver sus problemas de crimen e inseguridad por sí solo, sino que necesita la
colaboración de organizaciones policiacas internacionales
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strong agree 14.2 15.9 12.7 10.2 16.1 15.1
Agree 36.1 35.2 36.9 38.6 35.3 34.9
Disagree 29.1 29.8 28.5 30.8 27.0 30.6
Strong disagree 16.6 16.7 16.4 15.8 18.0 15.2
Don´t know 4.0 2.4 5.5 4.6 3.6 4.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V181C.-  For the following problems,  do you agree that  this  country  can not  solve problems by itself,  but  needs to
collaborate with international organizations? This country can not solves its problems of unemployment by itself, but needs
to collaborate with international economic organizations

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo con las siguientes
afirmaciones?

Este país no puede resolver sus problemas de desempleo por sí solo, sino que necesita la
colaboración de organizaciones económicas internacionales

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strong agree 21.9 21.5 22.2 18.4 23.2 23.3
Agree 35.4 35.9 35.1 35.1 33.7 38.2
Disagree 25.2 26.2 24.3 28.1 25.1 22.7
Strong disagree 13.6 13.9 13.4 14.6 14.8 11.0
Don´t know 3.8 2.5 5.0 3.8 3.2 4.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V182.- How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (READ OUT IN REVERSE ORDER FOR
ALTERNATE CONTACTS)

Chile 2000(N=1200)

¿Qué tan frecuentemente piensa usted en el significado y propósito de la vida? Piensa Ud
frecuentemente, alguna vez, rara vez o nunca?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Often 50.3 48.3 52.1 57.9 48.8 45.4
Sometimes 29.2 29.0 29.4 23.4 31.7 30.9
Rarely 15.0 17.0 13.3 14.3 14.3 16.7
Never 5.2 5.4 5.1 4.0 4.8 7.0
Don´t know 0.2 0.4 0.1 0.3 0.4 -
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V183.- Here are two statements which people sometimes make when discussing good and evil. Which one comes closest
to your own point of view?

Chile 2000(N=1200)

Aquí hay dos frases que la gente utiliza al discutir sobre el bien y el mal. ¿Cuál se acerca más a su
forma de pensar?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree with statement A 52.0 53.0 51.0 45.8 52.9 56.2
Agree with statement B 42.8 41.5 44.0 47.4 43.1 38.1
Disagree whit both 3.4 3.5 3.2 3.8 2.5 4.2
Don´t know 1.9 2.0 1.7 3.0 1.4 1.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V184.- Do you belong to a religious denomination?

Chile 2000(N=1200)

¿Pertenece Ud. a algún grupo religioso?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.5 1.1 - 0.6 0.6 0.3
None 33.7 40.1 28.1 35.2 39.1 24.7
Evangelical 7.5 7.4 7.6 9.3 5.6 8.6
Hindu 0.1 - 0.2 0.3 - -
Jew 0.2 0.4 - - 0.2 0.3
Other 2.2 2.9 1.5 3.8 1.3 1.9
Protestant 2.0 1.1 2.8 2.4 1.6 2.3
Roman Catholic 53.8 47.1 59.8 48.5 51.6 61.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V185.- Apart from weddings, funerals and christenings, about how often do you attend religious services these days?
Kankonsosai aside, you go to church or how recently, Do you have to pray and go to temples and shrines

Chile 2000(N=1200)

En la actualidad ¿Con qué frecuencia asiste usted a servicios religiosos?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 11.1 7.5 14.3 8.6 10.7 13.9
Once 19.4 15.4 23.0 12.7 19.0 26.3
Once month 14.2 11.4 16.6 14.4 12.1 16.9
Only on special holy days 6.8 5.6 7.9 6.8 7.4 6.0
Once a year 10.6 13.2 8.3 10.6 11.8 8.9
Less often 14.3 14.4 14.2 17.0 13.8 12.6
Never practically never 22.1 30.5 14.6 28.2 23.7 14.0
Don´t know 1.6 2.0 1.1 1.8 1.6 1.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V186.- Independently of whether you go to church or not, would you say you are...(READ OUT)

Chile 2000(N=1200)

Independientemente de si va o no a la iglesia, diría que usted es

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
A religious person 68.8 59.5 77.1 61.8 67.0 77.8
Not a religious person 27.1 35.2 19.8 34.3 27.7 19.5
A convinced atheist 1.4 1.6 1.2 0.8 1.9 1.2
Don´t know 2.8 3.7 2.0 3.1 3.4 1.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V187.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The moral problems and needs of the individual

Chile 2000(N=1200)

En general, usted diría que las iglesias hoy en día le dan respuestas adecuadas a...

Los problemas y necesidades morales del individuo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 61.5 55.7 66.7 56.4 62.2 65.3
No 33.6 37.4 30.1 37.6 32.7 31.1
Don´t know 4.9 6.9 3.1 6.0 5.1 3.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V188.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The problems of family life

Chile 2000(N=1200)

En general, usted diría que las iglesias hoy en día le dan respuestas adecuadas a...

Los problemas de la vida familiar

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 65.6 62.2 68.7 63.7 64.4 69.1
No 30.5 32.1 29.0 32.0 30.6 28.9
Don´t know 3.9 5.7 2.3 4.3 5.0 2.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V189.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” People's spiritual needs

Chile 2000(N=1200)

En general, usted diría que las iglesias hoy en día le dan respuestas adecuadas a...

Las necesidades espirituales de la gente

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 79.7 76.1 82.9 77.6 77.2 85.2
No 16.2 18.7 14.0 16.3 19.2 11.9
Don´t know 4.0 5.1 3.1 6.0 3.6 2.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V190.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The social problems facing our country today

Chile 2000(N=1200)

En general, usted diría que las iglesias hoy en día le dan respuestas adecuadas a...

Los problemas sociales que enfrenta nuestro país hoy en día
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 47.7 44.4 50.7 40.9 47.9 53.7
No 47.9 50.7 45.4 53.2 47.4 43.7
Don´t know 4.4 5.0 3.9 5.9 4.7 2.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V191.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in God?

Chile 2000(N=1200)

De la siguiente lista ¿en qué cree usted, si cree en alguno?

Cree en Dios

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 95.7 94.3 97.0 94.5 96.4 96.0
No 3.0 3.5 2.5 3.2 2.8 3.1
Don´t know 1.3 2.2 0.5 2.3 0.9 0.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V192.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in life after death?

Chile 2000(N=1200)

De la siguiente lista ¿en qué cree usted, si cree en alguno?

Cree que hay vida después de la muerte

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 75.6 67.4 82.8 77.1 74.2 76.1
No 16.9 22.0 12.3 14.3 17.5 18.3
Don´t know 7.6 10.6 4.9 8.6 8.3 5.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V193.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe people have a soul?

Chile 2000(N=1200)

De la siguiente lista ¿en qué cree usted, si cree en alguno?

Cree que la gente tiene un alma
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 84.4 79.1 89.2 83.8 83.8 85.9
No 10.0 14.0 6.5 9.0 10.1 10.9
Don´t know 5.5 6.9 4.3 7.2 6.1 3.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V194.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in hell?

Chile 2000(N=1200)

De la siguiente lista ¿en qué cree usted, si cree en alguno?

Cree en el infierno

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 60.6 53.5 66.8 56.9 59.8 65.0
No 32.1 37.2 27.5 35.5 31.8 29.3
Don´t know 7.4 9.2 5.7 7.7 8.4 5.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V195.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in heaven?

Chile 2000(N=1200)

De la siguiente lista ¿en qué cree usted, si cree en alguno?

Cree en el cielo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 74.9 64.3 84.3 74.7 73.8 76.6
No 19.0 27.0 11.8 19.2 19.1 18.6
Don´t know 6.2 8.6 4.0 6.1 7.1 4.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V196.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate- 10 means very important and 1 means not at all
important.

Chile 2000(N=1200)

¿Qué tan importante es Dios en su vida? Por favor use esta tarjeta para indicarlo. 10 significa que
es muy importante y 1 que no es nada importante

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not al all 2.1 1.7 2.5 3.2 1.9 1.4
2 0.9 1.6 0.3 1.6 0.8 0.6
3 0.8 0.9 0.6 0.3 1.2 0.6
4 1.3 1.9 0.8 1.2 1.7 0.8
5 4.6 6.4 2.9 5.3 3.6 5.3
6 5.0 6.2 3.9 5.1 6.0 3.4
7 6.1 6.3 6.0 5.6 7.0 5.5
8 6.5 6.7 6.2 6.9 7.1 5.2
9 8.2 9.6 6.9 10.9 7.8 6.2
Very 62.6 55.4 69.0 58.2 61.6 68.1
Don´t know 1.9 3.1 0.8 1.7 1.3 3.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 8.75 8.50 8.97 8.58 8.71 8.98
Standard Deviation 2.14 2.25 2.01 2.32 2.14 1.95
Base mean (1,177) (547) (630) (324) (507) (347)

V197.- Do you find that you get comfort and strength from religion?

Chile 2000(N=1200)

Encuentra Ud. consuelo y esperanza en la religión?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 70.3 59.8 79.6 61.0 69.4 80.2
No 23.3 31.0 16.5 31.9 24.1 14.2
Don´t know 6.4 9.2 3.9 7.1 6.5 5.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V198.- Do you take some moments of prayer, meditation or contem¬plation or some¬thing like that?

Chile 2000(N=1200)

¿Usted tiene momentos de oración, rezo, meditación, contemplación o algo por el estilo?
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 81.8 74.9 88.0 78.5 81.2 85.8
No 17.4 23.9 11.7 20.6 17.8 14.0
Don´t know 0.7 1.2 0.3 0.9 1.0 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V199.- How often do you pray to God outside of religious servi¬ces? Would you say ....

Chile 2000(N=1200)

¿Con qué frecuencia reza u ora a Dios fuera de los servicios religiosos, diría que...

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Every day 36.7 23.8 48.2 26.4 37.4 45.3
More than once a week 18.3 19.7 16.9 19.8 17.4 18.0
Once a week 10.6 10.9 10.4 11.3 12.8 6.8
At least once a month 7.7 8.0 7.4 8.7 7.1 7.6
Several times a year 5.7 7.3 4.2 6.1 5.4 5.5
Less often 11.3 15.8 7.3 14.4 11.5 8.3
Never 9.2 13.5 5.4 12.3 8.2 7.8
Don´t know 0.5 0.9 0.2 1.0 0.2 0.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V200.- How much do you agree or disagree with each of the following Politicians who do not believe in God are unfit for
public office

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases? Está ud muy de acuerdo, algo
de acuerdo, algo en desacuerdo o muy en desacuerdo con...?

Los políticos que no creen en Dios no son apropiados
para ejercer cargos públicos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 14.0 13.3 14.6 10.5 14.9 15.9
Agree 18.3 15.9 20.5 18.2 18.0 19.0
Neither agree or disagree 10.0 11.5 8.8 11.1 11.1 7.6
Disagree 20.6 19.6 21.6 23.0 18.1 22.0
Strongly disagree 31.4 35.0 28.3 32.6 32.7 28.5
Don´t know 5.6 4.7 6.3 4.5 5.2 7.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V201.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence how people
vote in elections

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases? Está ud muy de acuerdo, algo
de acuerdo, algo en desacuerdo o muy en desacuerdo con...?

Los líderes religiosos no deberían influenciar cómo vota la gente en las elecciones

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 38.5 40.4 36.9 36.7 40.4 37.5
Agree 27.9 28.0 27.7 28.5 28.1 26.8
Neither agree or disagree 6.6 7.2 6.0 6.4 7.6 5.2
Disagree 13.9 12.9 14.9 15.4 11.6 15.9
Strongly disagree 9.2 9.0 9.3 8.6 9.5 9.1
Don´t know 3.9 2.6 5.1 4.3 2.7 5.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V202.- How much do you agree or disagree with each of the following It would be better for [this country] if more people
with strong religious beliefs held public office

Chile 2000(N=1200)

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases? Está ud muy de acuerdo, algo
de acuerdo, algo en desacuerdo o muy en desacuerdo con...?

Lo mejor para Chile sería que hubiera más gente con fuertes creencias religiosas ejerciendo cargos
públicos

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 16.1 16.2 16.0 13.3 15.7 19.3
Agree 22.5 18.5 26.1 23.5 21.3 23.4
Neither agree or disagree 9.9 12.0 8.1 11.9 11.0 6.6
Disagree 22.7 20.9 24.4 25.1 22.7 20.5
Strongly disagree 23.3 27.6 19.4 20.3 24.9 23.8
Don´t know 5.4 4.8 6.0 5.9 4.4 6.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V203.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence government
decisions

Chile 2000(N=1200)
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¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases? Está ud muy de acuerdo, algo
de acuerdo, algo en desacuerdo o muy en desacuerdo con...?

Los líderes religiosos no deberían influir las decisiones de gobierno

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 38.7 44.1 33.9 36.0 38.1 42.1
Agree 25.3 22.7 27.6 25.7 27.8 21.3
Neither agree or disagree 5.1 5.1 5.0 5.5 4.9 5.0
Disagree 15.3 13.5 16.8 16.5 15.7 13.6
Strongly disagree 10.3 10.7 9.9 12.2 9.0 10.5
Don´t know 5.4 3.9 6.7 4.1 4.6 7.6
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V204.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Claiming government benefits to which you are not entitled

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Exigir beneficios del gobierno a los que sabe que no tiene derecho

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 45.8 44.0 47.4 44.1 44.8 48.7
2 7.2 7.7 6.8 7.3 8.7 5.0
3 8.0 8.8 7.2 7.0 9.9 6.0
4 6.2 5.7 6.7 9.3 5.0 5.0
5 8.9 9.7 8.2 7.4 7.9 11.8
6 5.1 5.3 5.0 6.9 4.6 4.2
7 3.5 4.3 2.8 5.7 3.4 1.7
8 2.9 2.9 2.9 2.2 3.3 2.9
9 1.4 2.0 0.9 1.2 1.7 1.3
Always justifiable 7.7 7.4 8.0 5.9 8.4 8.4
Don´t know 3.3 2.3 4.3 3.0 2.4 5.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 3.33 3.42 3.25 3.32 3.37 3.28
Standard Deviation 2.92 2.92 2.92 2.79 2.98 2.98
Base mean (1,160) (552) (608) (319) (501) (339)
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V205.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Avoiding a fare on public transport

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Evitar el pago del pasaje en un transporte

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 45.9 44.8 46.9 42.8 43.9 51.6
2 5.5 6.6 4.6 4.6 5.0 7.0
3 8.3 9.6 7.2 7.2 9.8 7.2
4 7.8 7.7 7.8 10.5 7.8 5.1
5 9.9 8.8 10.9 9.7 9.9 10.1
6 5.2 4.3 5.9 4.5 5.8 4.9
7 2.6 2.7 2.5 2.7 2.3 2.9
8 3.3 3.4 3.2 5.7 2.9 1.7
9 2.3 2.8 1.9 3.9 2.6 0.6
Always justifiable 7.8 8.1 7.4 7.1 9.3 6.1
Don´t know 1.6 1.3 1.8 1.4 0.8 2.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 3.41 3.44 3.39 3.66 3.57 2.96
Standard Deviation 2.95 2.98 2.92 3.02 3.02 2.71
Base mean (1,181) (558) (624) (325) (510) (347)

V206.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Cheating on taxes if you have a chance

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Hacer trampas en los impuestos, si se tiene la oportunidad
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.5 68.7 68.3 66.6 69.9 68.2
2 7.2 7.4 6.9 6.2 6.8 8.6
3 5.1 5.5 4.7 5.8 5.2 4.3
4 3.8 4.1 3.5 4.9 3.2 3.7
5 4.2 4.2 4.2 6.1 3.3 3.7
6 2.3 2.1 2.4 2.4 2.3 2.1
7 1.9 0.8 2.8 0.8 2.5 2.0
8 0.5 0.7 0.3 0.6 0.4 0.5
9 0.7 0.8 0.6 0.5 0.9 0.6
Always justifiable 4.0 4.4 3.6 4.2 4.2 3.5
Don´t know 1.9 1.2 2.6 1.8 1.3 2.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.15 2.16 2.15 2.23 2.15 2.08
Standard Deviation 2.29 2.31 2.27 2.31 2.34 2.21
Base mean (1,177) (558) (618) (323) (507) (347)

V207.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Someone accepting a bribe in the course of their duties

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Aceptar un soborno en el desempeño de sus deberes

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.3 70.0 68.6 69.1 69.2 69.5
2 8.3 8.4 8.1 8.3 7.3 9.5
3 4.5 3.9 5.0 3.4 5.2 4.5
4 3.8 3.0 4.5 3.7 4.1 3.5
5 4.0 5.2 2.9 4.7 4.5 2.5
6 2.0 2.2 1.9 2.2 1.6 2.3
7 0.9 0.7 1.2 0.9 1.2 0.6
8 0.8 0.9 0.8 0.8 0.6 1.2
9 0.7 0.5 0.9 0.3 1.1 0.5
Always justifiable 3.5 3.8 3.2 3.8 3.5 3.0
Don´t know 2.3 1.5 3.0 2.8 1.6 2.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.05 2.07 2.04 2.07 2.10 1.96
Standard Deviation 2.19 2.22 2.16 2.22 2.23 2.09
Base mean (1,173) (557) (616) (320) (506) (347)
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V208.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Homosexuality

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Homosexualidad

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 35.1 38.2 32.4 31.6 31.8 43.2
2 5.9 6.3 5.6 4.1 6.0 7.6
3 6.0 5.0 6.9 4.9 6.5 6.3
4 5.3 5.8 4.9 5.4 5.4 5.0
5 15.9 14.9 16.8 20.8 15.2 12.3
6 7.7 7.7 7.7 8.6 8.5 5.7
7 4.2 3.5 4.8 4.5 4.2 3.9
8 5.1 4.8 5.5 5.3 6.2 3.4
9 1.3 1.3 1.3 2.2 1.6 -
Always justifiable 8.4 6.4 10.2 8.7 9.1 7.1
Don´t know 5.1 6.2 4.1 4.0 5.6 5.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 3.98 3.71 4.21 4.29 4.19 3.37
Standard Deviation 2.99 2.89 3.05 2.97 3.03 2.85
Base mean (1,139) (530) (609) (316) (485) (338)

V209.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Prostitution

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Prostitución
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 46.3 44.7 47.8 44.6 43.6 51.8
2 6.5 5.6 7.4 8.0 6.7 4.9
3 7.7 6.5 8.7 6.6 6.8 9.9
4 6.0 6.5 5.5 5.5 6.5 5.5
5 13.4 14.3 12.5 14.7 13.7 11.7
6 6.3 7.6 5.1 6.3 8.3 3.2
7 3.3 3.0 3.6 3.8 3.7 2.2
8 1.9 2.4 1.4 2.0 2.0 1.6
9 0.5 0.2 0.7 0.8 0.6 -
Always justifiable 4.0 5.0 3.1 3.0 3.8 5.1
Don´t know 4.3 4.2 4.3 4.6 4.3 3.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 3.06 3.24 2.89 3.09 3.20 2.82
Standard Deviation 2.54 2.65 2.43 2.50 2.57 2.54
Base mean (1,149) (542) (607) (314) (491) (344)

V210.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Abortion

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Aborto

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 65.7 64.2 67.1 63.8 64.5 69.2
2 5.9 6.9 5.0 6.1 6.0 5.6
3 4.5 4.6 4.4 5.8 4.4 3.4
4 3.2 3.5 2.9 2.5 2.8 4.4
5 6.1 6.2 6.1 7.5 6.9 3.7
6 3.4 2.3 4.3 4.5 3.4 2.4
7 2.2 1.6 2.7 2.4 2.3 1.9
8 2.3 3.3 1.4 2.4 2.6 1.7
9 1.3 1.3 1.3 0.9 2.4 -
Always justifiable 3.4 3.6 3.1 3.2 3.1 4.0
Don´t know 2.0 2.5 1.6 0.9 1.6 3.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.39 2.42 2.35 2.46 2.50 2.16
Standard Deviation 2.46 2.51 2.42 2.45 2.55 2.33
Base mean (1,176) (551) (624) (326) (506) (344)
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V211.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Divorce

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Divorcio

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 26.6 26.1 27.1 22.7 22.0 36.9
2 4.1 5.0 3.3 3.6 3.5 5.3
3 4.9 5.0 4.8 5.5 4.2 5.4
4 5.8 5.8 5.7 3.5 6.4 7.0
5 11.7 11.5 11.9 12.6 11.2 11.6
6 8.8 8.7 8.8 10.6 9.2 6.3
7 6.1 6.4 5.8 5.5 6.5 6.0
8 5.7 4.6 6.7 8.0 6.6 2.3
9 4.2 3.7 4.7 3.5 6.6 1.6
Always justifiable 20.7 21.9 19.6 23.7 21.9 16.2
Don´t know 1.4 1.3 1.6 0.8 1.9 1.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 5.24 5.25 5.24 5.62 5.65 4.30
Standard Deviation 3.42 3.44 3.41 3.39 3.37 3.34
Base mean (1,183) (558) (625) (327) (504) (352)

V212.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Euthanasia

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Eutanasia (terminar la vida de los enfermos incurables)
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 42.5 39.7 45.0 39.3 38.4 51.3
2 5.5 5.4 5.6 5.4 5.7 5.3
3 5.7 6.2 5.3 6.4 5.5 5.5
4 4.2 5.0 3.4 4.5 4.5 3.4
5 10.6 12.6 8.9 11.4 10.7 9.9
6 6.3 6.8 5.9 7.0 7.4 4.0
7 4.2 3.2 5.1 4.0 4.4 4.2
8 3.2 3.7 2.7 3.0 4.3 1.7
9 2.3 2.5 2.2 2.6 3.1 0.9
Always justifiable 9.7 9.3 10.0 9.3 11.9 6.9
Don´t know 5.8 5.7 5.9 6.9 4.3 6.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 3.72 3.81 3.64 3.82 4.11 3.06
Standard Deviation 3.15 3.10 3.19 3.12 3.28 2.88
Base mean (1,130) (533) (597) (306) (491) (333)

V213.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Suicide

Chile 2000(N=1200)

Por favor usando esta tarjeta, dígame por cada una de las siguientes afirmaciones si usted cree que
siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o si su opinión está en algún punto intermedio. Donde"1" es
nunca se justifica y "10" es siempre se justifica.

Suicidio

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.3 68.0 68.6 66.1 67.1 72.1
2 6.3 5.9 6.7 6.0 7.3 5.2
3 4.7 4.9 4.6 4.5 5.0 4.5
4 2.4 2.2 2.7 2.6 2.3 2.5
5 5.8 6.2 5.4 7.9 5.2 4.6
6 2.3 2.6 2.1 1.5 2.9 2.3
7 1.4 1.2 1.6 0.9 1.6 1.6
8 0.8 1.1 0.6 0.8 1.2 0.3
9 0.7 0.4 0.9 0.9 1.0 -
Always justifiable 2.9 3.2 2.6 3.7 2.3 3.0
Don´t know 4.3 4.4 4.2 5.0 4.2 3.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.08 2.11 2.05 2.20 2.11 1.94
Standard Deviation 2.18 2.22 2.14 2.32 2.17 2.05
Base mean (1,148) (540) (608) (313) (492) (343)
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V214.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

Chile 2000(N=1200)

¿A cuál de estos grupos geográficos diría ud que pertenece antes que nada?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Locality 31.7 30.2 33.0 29.7 32.6 32.1
Region 14.0 15.1 13.0 14.1 15.4 11.8
Country 39.5 39.7 39.3 39.3 36.8 43.6
Continent 6.0 7.3 4.9 7.0 6.4 4.6
The world 7.7 7.4 7.9 9.0 7.6 6.7
Don´t know 1.1 0.4 1.8 0.9 1.2 1.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V215.- And the next?

Chile 2000(N=1200)

¿Y cuál sería el siguiente?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Locality 21.2 21.9 20.6 22.7 21.0 20.2
Region 19.8 16.0 23.1 20.0 17.9 22.3
Country 29.1 30.3 27.9 30.6 29.1 27.6
Continent 13.1 13.9 12.3 11.1 14.4 13.0
The world 12.9 14.4 11.5 12.2 13.9 12.0
Don´t know 4.0 3.3 4.6 3.4 3.7 5.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V216.- How proud are you to be FRENCH? (substitute your own nationality for 'French')

Chile 2000(N=1200)

¿Qué tan orgulloso está ud. de ser chileno?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very proud 71.6 69.9 73.1 68.9 68.3 78.8
Quite proud 20.7 21.4 20.0 23.1 21.9 16.6
Not very proud 4.9 5.4 4.5 4.9 6.0 3.4
Not alt all proud 2.4 2.8 2.0 2.8 3.2 0.9
I am not (country)/Other 0.3 0.4 0.2 - 0.4 0.3
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V217.- How often do you follow politics in the news on television or on the radio or in the daily papers?

Chile 2000(N=1200)

¿Con qué frecuencia sigue usted asuntos políticos por las noticias de la televisión, la radio o los
periódicos?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Every day 26.8 30.1 23.9 20.0 26.8 33.1
Several times a week 23.1 26.4 20.2 20.6 26.8 20.1
Once or twice a week 17.4 17.8 17.0 19.7 17.3 15.4
Less often 18.3 13.9 22.1 18.0 18.7 17.8
Never 14.2 11.4 16.7 21.1 10.2 13.6
Don´t know 0.2 0.4 0.1 0.6 0.2 -
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V218.- Which of the following best describes you? Just call out one of the letters on this card.

Chile 2000(N=1200)

¿Cuál de los siguientes grupos étnicos lo describe mejor a usted?

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Sobre todo, soy latino 229 19.0 19.0
Sobre todo, soy mestizo 98 8.2 27.2
Sobre todo, soy blanco 97 8.1 35.3
Sobre todo, soy indígena 25 2.1 37.4
Primero soy chileno 732 61.0 98.4
Sin respuesta 19 1.6 100.0
(N) (1,200) 100%

V219.- What language do you normally speak at home?

Chile 2000(N=1200)

¿Qué idioma habla normalmente en su casa?

Study #WV4_Results Chile
2000_v2018091

2

Page 94 of 118



 

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 9 0.7 0.7
English 6 0.5 1.3
French 6 0.5 1.7
German 1 0.1 1.8
Italian 2 0.2 2.0
Spanish; Castilian 1,166 97.2 99.2
Other 7 0.6 99.8
Other local; aboriginal; tribal, community 3 0.2 100.0
(N) (1,200) 100%

V220.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If DON'T KNOW: Which party appeals to you most?

Chile 2000(N=1200)

¿Si mañana fueran las elecciones en nuestro país, por cuál partido votaría?

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 97 8.1 8.1
Don´t know 92 7.7 15.7
No right to vote 4 0.3 16.0
I would cast a blank ballot; White vote 4 0.4 16.4
None 247 20.6 37.0
Other 5 0.4 37.5
CL: Unión Demócrata Independiente, UDI (Union of Independent Democrats) 110 9.2 46.7
CL: Renovación Nacional, RN (National Renovation) 85 7.1 53.7
CL: Unión de Centro Centro Progresista  - UCCP (Progressive Union of the Centrist
Center )

3 0.2 54.0

CL: Democracia Cristiana - DC - Christian Democrats 181 15.1 69.1
CL: Partido Radical Social Democrático, PRSD (Radical Social Democratic Party) 8 0.7 69.7
CL: Partido Por la Democracia, PPD (Party for Democracy) 162 13.5 83.3
CL: Partido Socialista, PS (Socialist Party) 103 8.6 91.8
CL: Partido Humanista Verde - PHV (Green Party) 12 1.0 92.8
CL: Partido Comunista, PC (Communist party) 16 1.3 94.1
CL: Independiente (Independents) 71 5.9 100.0
(N) (1,200) 100%
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V221.- And which party would be your second choice?

Chile 2000(N=1200)

¿Y qué partido sería su segunda opción?

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 202 16.8 16.8
Don´t know 107 8.9 25.7
No right to vote 4 0.3 26.0
I would cast a blank ballot; White vote 3 0.3 26.3
None 272 22.6 48.9
Other 4 0.4 49.3
CL: Unión Demócrata Independiente, UDI (Union of Independent Democrats) 87 7.3 56.5
CL: Renovación Nacional, RN (National Renovation) 80 6.7 63.2
CL: Unión de Centro Centro Progresista  - UCCP (Progressive Union of the Centrist
Center )

4 0.4 63.6

CL: Democracia Cristiana - DC - Christian Democrats 141 11.8 75.4
CL: Partido Radical Social Democrático, PRSD (Radical Social Democratic Party) 10 0.8 76.2
CL: Partido Por la Democracia, PPD (Party for Democracy) 126 10.5 86.7
CL: Partido Socialista, PS (Socialist Party) 82 6.9 93.5
CL: Partido Humanista Verde - PHV (Green Party) 14 1.1 94.7
CL: Partido Comunista, PC (Communist party) 22 1.8 96.5
CL: Independiente (Independents) 42 3.5 100.0
(N) (1,200) 100%

V222.- And is there any party on this list that you would never vote for?

Chile 2000(N=1200)

¿Existe algún partido político en esta lista por el cual Ud. nunca votaría?
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Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 112 9.3 9.3
Don´t know 101 8.4 17.7
No right to vote 4 0.3 18.0
I would cast a blank ballot; White vote 2 0.2 18.2
None 196 16.3 34.5
Other 10 0.8 35.4
CL: Unión Demócrata Independiente, UDI (Union of Independent Democrats) 251 20.9 56.3
CL: Renovación Nacional, RN (National Renovation) 109 9.1 65.3
CL: Unión de Centro Centro Progresista  - UCCP (Progressive Union of the Centrist
Center )

9 0.7 66.1

CL: Democracia Cristiana - DC - Christian Democrats 22 1.9 67.9
CL: Partido Radical Social Democrático, PRSD (Radical Social Democratic Party) 4 0.4 68.3
CL: Partido Por la Democracia, PPD (Party for Democracy) 10 0.8 69.1
CL: Partido Socialista, PS (Socialist Party) 47 3.9 73.0
CL: Partido Humanista Verde - PHV (Green Party) 8 0.6 73.6
CL: Partido Comunista, PC (Communist party) 314 26.1 99.8
CL: Independiente (Independents) 3 0.2 100.0
(N) (1,200) 100%

V223.- Sex of respondent:

Chile 2000(N=1200)

Sexo del entrevistado

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Male 47.1 100.0 - 49.8 46.6 45.3
Female 52.9 - 100.0 50.2 53.4 54.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V224.- Can you tell me your year of birth, please? 19____

Chile 2000(N=1200)

¿Puede usted decirme por favor el año en que nació? 19|____|____|
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
1910-1919 0.4 0.4 0.5 0.6 - 0.8
1920-1929 3.0 2.7 3.3 - - 10.0
1930-1939 11.5 10.6 12.3 - - 38.7
1940-1949 13.7 14.6 12.8 - - 45.9
1950-1959 16.9 14.8 18.8 - 36.4 4.6
1960-1969 24.4 24.9 23.8 - 56.9 -
1970-1979 25.2 26.8 23.7 81.2 6.7 -
1980-1989 5.0 5.2 4.8 18.2 - -
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 1,958.40 1,958.91 1,957.94 1,975.36 1,961.17 1,938.77
Standard Deviation 15.38 15.35 15.40 5.84 5.39 7.71
Base mean (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V225.- This means you are __ __ years old.

Chile 2000(N=1200)

Esto significa que tiene |____|____| años de edad ANOTE LOS AÑOS QUE CORRESPONDAN
|____|____|AÑOS

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
up to 29 27.4 29.0 26.0 100.0 - -
30-49 42.8 42.3 43.2 - 100.0 -
50 and more 29.8 28.6 30.8 - - 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 41.47 40.97 41.91 24.18 38.80 61.25
Standard Deviation 15.30 15.29 15.31 3.45 5.29 7.61
Base mean (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V226.- What is the highest educational level that you have attained?

Chile 2000(N=1200)

¿Qué estudios ha realizado?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
No formal education 1.1 0.7 1.4 0.3 0.6 2.5
Incomplete primary school 13.7 12.3 14.8 2.4 7.3 33.2
Complete primary school 7.5 7.0 8.0 3.8 7.0 11.6
Incomplete secondary school: technical/vocational type 14.4 12.4 16.2 13.4 16.2 12.9
Complete secondary school: technical/vocational type 30.0 30.7 29.3 34.2 32.9 21.9
Incomplete secondary: university-preparatory type 5.5 5.9 5.3 8.6 5.2 3.2
Complete secondary: university-preparatory type 10.2 11.5 9.0 10.7 13.3 5.2
Some university without degree 6.4 7.2 5.6 12.7 5.2 2.2
University with degree 11.1 12.3 10.1 14.0 12.1 7.0
No answer 0.2 - 0.3 - 0.2 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V226CS.- Education (Country Specific)

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

No answer 2 0.2 0.2
CL: Ninguno 13 1.1 1.3
CL: Básica incompleta 164 13.7 14.9
CL: Básica completa 90 7.5 22.4
CL: Media incompleta 173 14.4 36.9
CL: Media completa 360 30.0 66.8
CL: Instituto superior/técnico profesional incompleta 67 5.5 72.4
CL: Instituto superior/técnico profesional completa 122 10.2 82.5
CL: Universitario incompleto 76 6.4 88.9
CL: Universitario completo 133 11.1 100.0
(N) (1,200) 100%

V227.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships: [IF STUDENT, CODE AGE AT WHICH HE/SHE EXPECTS TO COMPLETE
EDUCATION] WRITE IN AGE IN YEARS _________

Chile 2000(N=1200)

¿A qué edad terminó (o terminará) su educación de tiempo completo, ya sea en la escuela o en una
institución de educación superior. Por favor excluya los oficios:

_____________años

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
1-10 2.8 2.2 3.3 - 1.2 7.6
11 1.1 0.9 1.3 - - 3.8
12 3.7 3.5 3.9 - 3.0 8.0
13 3.2 2.1 4.1 0.3 2.7 6.4
14 3.8 3.8 3.7 1.9 3.2 6.2
15 4.7 3.1 6.2 2.2 4.0 8.1
16 5.1 4.7 5.5 3.3 5.6 6.0
17 9.4 8.1 10.6 10.1 11.1 6.3
18 17.8 17.0 18.6 20.8 18.7 13.8
19 8.2 9.3 7.2 10.6 8.9 5.0
20 and more 36.3 43.0 30.4 48.8 39.0 21.2
Not applicable; No formal education 3.0 1.8 4.1 2.0 2.1 5.3
No answer 0.9 0.5 1.1 - 0.4 2.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 19.23 20.04 18.48 20.71 19.55 17.29
Standard Deviation 5.19 5.49 4.79 3.74 4.60 6.52
Base mean (1,154) (552) (602) (323) (501) (330)

V228.- Do you live with your parents?

Chile 2000(N=1200)

Actualmente, ¿vive con sus padres?

Study #WV4_Results Chile
2000_v2018091

2

Page 99 of 118



 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 28.1 30.8 25.7 66.8 20.2 3.9
No 71.9 69.2 74.3 33.2 79.8 96.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V229.- Are you employed now or not?

Chile 2000(N=1200)

¿Está ud. actualmente empleado o no?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Full time 34.3 49.1 21.2 31.1 46.3 20.2
Part time 5.5 4.6 6.2 8.4 5.6 2.5
Self employed 14.5 18.2 11.2 12.0 14.9 16.3
Retired 5.7 8.0 3.6 0.3 0.2 18.5
Housewife 25.8 0.3 48.5 14.9 26.5 34.8
Students 6.8 8.4 5.3 23.6 0.4 0.3
Unemployed 6.6 9.9 3.7 9.3 6.0 5.0
Other 0.8 1.3 0.3 0.3 - 2.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V230.- In which profession/occupation do you or did you work? If more than one job, the main job?

Chile 2000(N=1200)

¿En qué profesión o industria trabaja/trabajó?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Employed of establishment with 10 or more employed 0.7 1.4 0.1 0.3 1.0 0.8
Employed of establishment with less than 10  employed 4.3 6.2 2.5 2.7 3.7 6.5
Professional worker 11.3 13.6 9.3 12.8 13.0 7.5
Supervisory 1.7 1.9 1.5 0.6 2.3 1.9
Non manual -office worker 9.0 10.6 7.5 8.1 10.9 7.0
Foreman and supervisor 1.5 2.8 0.3 0.7 1.7 1.9
Skilled manual 5.8 8.5 3.5 5.6 6.7 4.8
Semi-skilled manual worker 6.8 8.9 4.9 6.3 7.4 6.2
Unskilled manual 28.2 33.9 23.2 25.0 29.6 29.3
Farmer: has own farm 0.7 0.7 0.6 0.6 0.4 1.1
Agricultural worker 0.3 0.5 0.2 - 0.2 0.8
Member of armed forces 0.5 0.9 0.1 0.8 0.2 0.8
Never had job 12.4 4.6 19.3 18.8 7.8 13.0
Don´t know 16.8 5.6 26.7 17.6 15.0 18.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V231.- Are you the chief wage earner in your household?

Chile 2000(N=1200)

¿Es usted la persona que más contribuye con el ingreso familiar?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 42.9 68.7 19.9 20.5 50.2 52.9
No 57.1 31.3 80.1 79.5 49.8 47.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V232.- Is the chief wage earner employed now or not?

Chile 2000(N=1200)

La persona que más contribuye con el ingreso familiar ¿tiene actualmente trabajo o no?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 47.2 27.6 64.6 71.8 42.3 31.4
No 8.2 3.3 12.7 6.1 5.8 13.6
INAP 44.6 69.2 22.7 22.0 51.8 55.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V233.- In which profession/occupation does he/she work? (or did work) If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Chile 2000(N=1200)

¿En qué profesión o industria trabaja/trabajó? (SI TIENE, TENIA MÁS DE UN TRABAJO: SÓLO EN
EL TRABAJO PRINCIPAL) ¿En qué consiste/consistía su trabajo ahí?
(ANOTE TEXTUAL LO QUE LE DIGAN)
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TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Employed of establishment with 10 or more employed 0.4 - 0.8 0.3 0.8 -
Employed of establishment with less than 10  employed 3.5 2.2 4.5 6.4 1.9 2.9
Professional worker 7.6 5.2 9.6 13.2 5.5 5.3
Supervisory 1.2 0.8 1.5 1.6 1.2 0.8
Non manual -office worker 7.1 3.3 10.5 8.0 7.3 5.9
Foreman and supervisor 0.7 - 1.3 0.6 0.7 0.6
Skilled manual worker 3.7 2.6 4.7 7.0 2.5 2.4
Semi-skilled manual worker 5.7 3.7 7.4 8.3 5.5 3.6
Unskilled manual 23.3 10.6 34.5 29.5 21.6 19.9
Farmer: has own farm 0.4 - 0.7 0.3 0.4 0.5
Agricultural worker 0.1 - 0.3 0.3 0.2 -
Member of armed forces 0.9 0.2 1.6 0.6 0.6 1.7
Never had job 0.5 0.3 0.6 0.8 - 0.8
Don´t know 1.7 2.0 1.5 2.2 1.0 2.4
INAP 43.3 69.1 20.4 20.9 50.8 53.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V234.- During the past year, did your family:

Chile 2000(N=1200)

¿Durante el año pasado su familia pudo ahorrar, apenas le alcanzó, gastó algo de sus ahorros o
tuvo que pedir prestado?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Save money 18.8 20.0 17.8 21.7 18.7 16.3
Just get by 47.2 46.4 47.9 42.1 45.0 55.1
Spent some savings and borrowed money 16.8 16.2 17.4 20.9 17.0 12.9
Spent savings and borrowed money 16.5 16.6 16.4 13.9 19.1 15.2
Don´t know 0.6 0.8 0.5 1.5 0.2 0.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V235.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Chile 2000(N=1200)

La gente algunas veces se describe a sí misma como de la clase obrera, la clase media, la clase
alta o la clase baja. Ud. se describiría como perteneciendo a la clase...

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Upper class 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 0.3
Upper middle class 15.3 14.1 16.4 18.3 13.4 15.4
Lower middle class 51.4 52.0 50.8 51.9 54.3 46.7
Working class 22.1 24.1 20.4 22.1 21.0 23.8
Lower class 10.8 9.4 12.0 7.1 10.9 13.9
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V236.- Here is a scale of incomes. We would like to know in what group your household is, counting all wages, salaries,
pensions and other incomes that come in. Just give theÿ letter of the group your household falls into, before taxes and other
deductions.

Chile 2000(N=1200)

Esta es una escala de ingresos y queremos que nos diga en cuál queda comprendido su hogar,
contando todos los sueldos, salarios, pensiones y demás ingresos que entren a él. Sólo indíqueme
la letra en la que queda comprendido el ingreso mensual de su hogar

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
C 20.0 17.5 22.2 17.5 16.4 27.4
D 19.1 20.1 18.2 17.3 20.0 19.5
E 7.9 7.4 8.4 8.0 7.3 8.8
F 6.2 6.6 5.9 4.5 7.7 5.7
G 7.6 7.6 7.7 7.5 6.6 9.3
H 12.1 11.9 12.2 13.6 14.4 7.3
I 10.5 12.4 8.8 9.5 13.1 7.6
J 7.8 7.9 7.6 11.2 7.3 5.3
K 2.7 3.0 2.3 4.3 1.6 2.6
L 1.9 1.9 1.9 2.4 1.9 1.4
No answer 4.3 3.7 4.8 4.3 3.8 5.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 4.13 4.27 4.01 4.51 4.28 3.57
Standard Deviation 2.65 2.65 2.65 2.76 2.57 2.57
Base mean (1,148) (544) (604) (315) (494) (339)

V236CS.- Income (Country Specific)

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Not asked 1,200 100.0 100.0
(N) (1,200) 100%

V237.- Do you ever watch television? IF YES: How much time do you usually spend watching television on an average
weekday (NOT WEEKENDS)?

Chile 2000(N=1200)

Usted está de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente frase: "La televisión es la forma de
entretenimiento más importante que tengo.

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 17.1 17.0 17.1 13.2 16.3 21.8
Agree 34.1 35.6 32.7 34.3 33.1 35.3
Disagree 24.3 24.6 24.0 25.3 24.4 23.3
Strongly disagree 22.9 20.5 25.0 25.7 24.2 18.4
Don´t know 1.6 2.2 1.2 1.6 2.0 1.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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Comments 
3 cases in outliers. 

 

 

 

V237B.- Watch TV

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V238.- Time at the end of the interview: ...................

Chile 2000(N=1200)

Hora al final de la entrevista:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-24 hrs 99.7 99.8 99.7 99.7 99.8 99.7
Missing; Unknown 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V239.- Total length of interview Hours Minute

Chile 2000(N=1200)

Duración total de la entrevista:

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-30 minutes 6.8 5.8 7.8 8.3 6.1 6.6
30-60 minutes 63.7 68.1 59.7 61.6 65.6 62.8
1-2 hours 29.3 25.8 32.5 30.1 28.2 30.4
2-3 hours 0.1 0.2 - - - 0.3
Missing; Unknown 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V240.- During the interview the respondent was ....

Chile 2000(N=1200)

Durante la entrevista el entrevistado estuvo

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very interested 35.9 37.4 34.6 38.8 38.1 30.2
Somewhat interested 50.0 48.0 51.7 46.9 49.3 53.8
Not very interested 14.1 14.6 13.7 14.2 12.7 16.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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V241.- Size of town:

Chile 2000(N=1200)

Tamaño de la localidad

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
50,000-100,000 5.0 4.9 5.1 4.3 4.9 5.8
100,000-500,000 39.7 40.3 39.1 42.6 39.3 37.5
500,000 and more 55.3 54.8 55.8 53.1 55.8 56.7
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

V241CS.- Size of town: Country specific

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Not asked 1,200 100.0 100.0
(N) (1,200) 100%

V242.- Ethnic group [code by observation]:

Chile 2000(N=1200)

Grupo étnico

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

CL: Caucasian 1,062 88.5 88.5
CL: Black 9 0.8 89.2
CL: South Asian (hindu, pakistani, brown) 29 2.4 91.6
CL: East Asian (chinese, japanese, korean,..) 2 0.1 91.8
CL: Arab (light brown) 44 3.7 95.5
CL: Other 35 2.9 98.4
CL: Indigenous 19 1.6 100.0
(N) (1,200) 100%

V243.- Region where the interview was conducted:

Chile 2000(N=1200)

Región en la que se realizó la entrevista
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Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

CL: Norte 146 12.2 12.2
CL: Centro 185 15.4 27.6
CL: Sur 211 17.6 45.2
CL: Zona Metropolitana 657 54.8 100.0
(N) (1,200) 100%

V244.- Language in which interview was conducted

Chile 2000(N=1200)

Lenguaje de la entrevista:

Chile 2000
Number of cases %/Total Cumulative %

Spanish; Castilian 1,200 100.0 100.0
(N) (1,200) 100%

V246.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
2000 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV15.- Child qual: Good manners

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV67.- Where did you live after married?
If Respondent married

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV81.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Wearing a veil in public places

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV82.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good mother

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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IV83.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good wife

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV84.- Woman: religious

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV85.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being educated

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV88.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Independence

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV89.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Having work outside home

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV90.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Protect her family

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV91.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Sociability

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV86.- More than one wife

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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IV87.- Wife must obey

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV163.- Government protects freedom

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV164.- Government protects religion

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV165.- Laws: people´s wishes

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV166.- Laws of the shari´a

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV167.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

IV186.- Agression from neiboring country

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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IV187.- Expoitation of local resources

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

IV188.- Cultural invasion by the west

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Materialist 7.2 5.3 9.0 4.2 7.4 9.7
1 19.1 17.4 20.6 17.5 16.5 24.3
2 26.2 29.2 23.6 24.7 28.2 24.7
3 27.8 29.2 26.6 33.6 26.1 25.0
4 11.5 10.5 12.4 14.9 11.3 8.8
Post-materialist 4.3 5.3 3.4 2.9 6.4 2.6
No answer 3.8 3.1 4.4 2.2 4.1 4.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 2.15 2.26 2.06 2.37 2.20 1.87
Standard Deviation 1.48 1.42 1.53 1.32 1.54 1.50
Base mean (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Materialist 27.8 23.5 31.6 22.4 25.7 35.8
Mixed 52.7 56.4 49.3 54.7 52.1 51.6
Postmaterialist 16.7 16.8 16.6 20.4 19.4 9.4
Missing; Unknown 2.9 3.3 2.5 2.5 2.8 3.2
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 10.7 8.7 12.5 10.1 9.9 12.5
-1 23.7 24.3 23.2 20.4 21.8 29.7
0 32.3 29.6 34.8 29.5 34.3 32.1
1 20.0 20.3 19.7 25.4 20.2 14.7
Determination, perseverance/Independence 13.2 17.1 9.8 14.7 13.9 11.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 3.8 3.8 3.8 4.3 2.6 5.2
0.1-0.2 14.4 11.2 17.3 10.0 12.4 21.5
0.2-0.3 20.1 19.7 20.5 19.1 19.7 21.6
0.3-0.4 22.0 21.2 22.8 21.5 22.5 21.8
0.4-0.5 20.6 21.4 19.9 20.2 24.0 16.1
0.5-0.6 10.9 13.0 9.1 14.9 10.7 7.6
0.6-0.7 5.9 6.7 5.1 6.4 5.9 5.3
0.7-0.8 1.4 1.9 1.0 2.2 1.5 0.6
0.8-0.9 0.7 1.1 0.3 1.5 0.6 -
Missing 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.36 0.38 0.34 0.38 0.37 0.32
Standard Deviation 0.16 0.16 0.16 0.17 0.16 0.16
Base mean (1,198) (564) (634) (329) (513) (356)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.7 0.9 0.6 - 0.3 1.9
0.1-0.2 4.3 4.9 3.7 0.9 3.5 8.5
0.2-0.3 12.7 14.4 11.2 10.1 10.3 18.6
0.3-0.4 21.2 20.8 21.6 16.0 21.9 25.1
0.4-0.5 24.0 23.7 24.3 24.9 26.0 20.4
0.5-0.6 15.8 15.5 16.2 21.8 14.7 12.0
0.6-0.7 11.4 9.7 12.8 13.4 12.2 8.2
0.7-0.8 6.0 5.3 6.6 8.8 6.3 3.0
0.8-0.9 1.9 2.2 1.7 2.4 2.7 0.3
0.9-1 1.4 1.7 1.0 0.6 1.9 1.2
Missing 0.6 0.9 0.3 0.9 0.2 0.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.46 0.45 0.47 0.50 0.47 0.40
Standard Deviation 0.17 0.18 0.17 0.16 0.17 0.17
Base mean (1,193) (560) (633) (326) (512) (354)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 18.8 18.8 18.7 24.0 15.6 18.5
0.1-0.2 33.6 32.2 34.9 31.0 34.5 34.8
0.2-0.3 21.6 21.5 21.7 21.6 21.2 22.2
0.3-0.4 13.0 12.7 13.2 10.5 14.2 13.6
0.4-0.5 6.0 6.8 5.4 5.9 7.1 4.6
0.5-0.6 3.0 3.5 2.6 4.7 2.1 2.9
0.6-0.7 2.5 2.7 2.3 1.5 3.4 2.2
0.7-0.8 0.9 0.9 0.8 0.3 1.6 0.3
0.8-0.9 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.3
0.9-1 0.1 0.2 - 0.3 - -
Missing 0.3 0.5 0.1 - 0.2 0.8
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.22 0.22 0.21 0.21 0.23 0.20
Standard Deviation 0.17 0.18 0.17 0.18 0.18 0.16
Base mean (1,196) (562) (634) (329) (512) (354)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 20.7 15.3 25.5 13.4 19.9 28.6
0.1-0.2 15.6 11.1 19.6 14.2 15.7 16.9
0.2-0.3 14.5 14.3 14.6 12.3 14.3 16.7
0.3-0.4 12.2 10.8 13.3 12.7 12.8 10.8
0.4-0.5 6.9 8.3 5.6 8.6 5.1 7.8
0.5-0.6 4.9 5.0 4.9 7.5 4.9 2.5
0.6-0.7 7.1 9.0 5.4 8.7 7.3 5.5
0.7-0.8 7.9 11.9 4.3 10.0 8.2 5.4
0.8-0.9 6.6 9.7 3.9 7.2 8.1 4.0
0.9-1 2.5 3.1 2.0 3.4 2.7 1.5
Missing 0.2 0.4 0.1 0.6 0.2 -
Other+Sysmis 0.8 0.9 0.7 1.3 0.9 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.36 0.43 0.30 0.42 0.37 0.29
Standard Deviation 0.29 0.30 0.26 0.29 0.29 0.26
Base mean (1,187) (558) (630) (323) (508) (356)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 40.4 40.1 40.7 37.8 37.8 46.7
0.3-0.4 25.4 25.3 25.5 26.8 28.3 19.8
0.4-0.5 0.9 0.9 1.0 1.6 0.8 0.5
0.5-0.6 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.5
0.6-0.7 11.2 12.7 9.8 11.2 12.3 9.4
0.9-1 20.5 20.2 20.8 21.4 19.6 21.0
Missing 1.3 0.7 1.8 0.9 1.0 2.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.38 0.38 0.37 0.39 0.38 0.35
Standard Deviation 0.39 0.38 0.39 0.38 0.38 0.40
Base mean (1,185) (561) (623) (326) (509) (350)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 7.0 9.7 4.5 5.8 5.8 9.7
0.1-0.2 4.8 2.9 6.5 2.1 4.6 7.5
0.2-0.3 4.6 4.2 5.0 3.9 4.3 5.8
0.3-0.4 23.4 22.7 24.0 24.5 24.6 20.7
0.4-0.5 12.7 12.9 12.5 14.9 10.9 13.4
0.5-0.6 7.3 5.9 8.5 7.1 6.8 8.1
0.6-0.7 22.0 25.2 19.1 23.5 23.8 17.8
0.7-0.8 8.6 8.6 8.7 7.3 10.6 7.0
0.9-1 7.0 6.2 7.8 9.5 6.3 5.9
Missing 2.6 1.7 3.4 1.6 2.2 4.1
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.49 0.48 0.49 0.51 0.50 0.45
Standard Deviation 0.23 0.23 0.22 0.22 0.22 0.23
Base mean (1,169) (555) (614) (324) (502) (343)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 23.6 23.7 23.5 22.8 21.0 28.1
0.3-0.4 34.0 30.7 36.9 29.0 33.9 38.7
0.6-0.7 27.6 26.6 28.5 28.4 29.0 24.9
0.9-1 14.8 18.9 11.1 19.8 16.1 8.4
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.45 0.47 0.42 0.48 0.47 0.38
Standard Deviation 0.33 0.35 0.31 0.35 0.33 0.31
Base mean (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 3.6 5.5 1.9 1.5 3.3 6.0
0.1-0.2 4.0 5.4 2.8 3.3 3.4 5.6
0.2-0.3 6.8 9.6 4.2 5.2 6.2 9.0
0.3-0.4 10.8 12.2 9.5 9.0 9.3 14.5
0.4-0.5 9.6 11.1 8.1 8.7 10.4 9.1
0.5-0.6 7.9 9.1 6.9 8.2 9.8 4.9
0.6-0.7 16.6 16.0 17.1 15.0 17.0 17.4
0.7-0.8 16.0 14.2 17.6 21.1 15.7 11.8
0.8-0.9 10.6 7.0 13.7 9.5 11.6 10.0
0.9-1 12.8 8.5 16.7 17.4 12.0 9.8
Missing 1.4 1.4 1.4 1.2 1.2 1.9
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.61 0.54 0.66 0.66 0.61 0.55
Standard Deviation 0.27 0.27 0.26 0.26 0.26 0.29
Base mean (1,183) (557) (626) (325) (507) (351)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 24.3 24.9 23.7 20.6 20.1 33.6
0.1-0.2 12.0 11.9 12.1 10.4 10.6 15.4
0.2-0.3 13.9 14.4 13.4 14.5 16.1 10.1
0.3-0.4 12.4 13.6 11.3 10.5 13.9 11.8
0.4-0.5 14.1 13.7 14.5 16.4 14.1 12.0
0.5-0.6 7.7 6.5 8.8 11.6 6.9 5.2
0.6-0.7 5.8 4.7 6.7 6.9 6.5 3.6
0.7-0.8 3.9 3.8 4.1 6.1 3.7 2.2
0.8-0.9 2.9 3.1 2.7 0.9 4.8 1.9
0.9-1 1.8 1.8 1.7 1.9 1.8 1.5
Missing 1.4 1.8 1.2 0.3 1.4 2.5
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.32 0.31 0.33 0.35 0.35 0.25
Standard Deviation 0.25 0.25 0.25 0.25 0.25 0.24
Base mean (1,183) (555) (628) (328) (506) (348)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 10.2 9.0 11.3 7.4 9.2 14.2
0.1-0.2 9.3 9.1 9.5 9.7 8.4 10.3
0.2-0.3 12.8 11.8 13.7 11.2 11.9 15.6
0.3-0.4 5.9 5.1 6.6 5.2 7.4 4.4
0.4-0.5 21.5 21.1 21.9 20.7 22.6 20.7
0.5-0.6 11.0 12.9 9.3 10.5 12.2 9.8
0.6-0.7 7.1 7.9 6.4 9.8 6.0 6.1
0.7-0.8 7.8 8.9 6.7 8.9 9.1 4.7
0.8-0.9 7.2 7.1 7.4 7.2 5.2 10.2
0.9-1 6.4 6.1 6.6 8.5 6.8 3.8
Missing 0.8 0.9 0.6 0.9 1.0 0.3
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
Mean 0.46 0.47 0.45 0.50 0.46 0.42
Standard Deviation 0.28 0.27 0.28 0.28 0.27 0.28
Base mean (1,191) (560) (631) (326) (508) (356)

G001_CS.- Geographical groups belong first (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)

G002_CS.- Geographical groups belong second (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (565) (635) (329) (514) (357)
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